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INSERATE ae primesc ia Adml- 
nlstraţiune In Braşov şi la ar- 
mătorele Birouri <4e anunoluri: 

în Vioria: M. Dukis, dttnnch 
Schalek, Rudolf Jfosse, A. OţpeUks 
Naohfolger; Ânmr, OppeUk, J. 
Dantuocr, în Budapesta: A. 7. 
Qoldbergerg, XeksUtin Bemat: în 
Bucuresci: Agtnce Havas, 9uo- 
oursale do Roumanie; In Ham* 
burţ,: Karoiyi & LUbmann.

Preţul l«»erţlunllor: o seriă 
garraond pe 0 coiână S or. şi 
BOer. timbru pentru o publi
care. PuDUcârî mai dese după 
tarifă şi Învoială.

Beelaxne pe pagina a 3-a o 
■eriă 10 or. seu 30 bani.
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„Santa" iese fo M-tare fi.
Abonamente реши Anstro-üngaria:
Pe un an 12 fl.. pe şâse ioni 

6 fl., pe trei luni 3 Ü. 
N-rii de Dumlneoá 2 II. pe an.

Pentru România si străinătate:
Pe un an 40 franol, pe şâse 
luni 20 fr., pe trei Iun! 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumérá la tóté oficieie 
poştale din întru şi din atară 

şi la dd. «oleoteri.
AHaaeitil дан Вгаит

atiministraţiunea. piaţa mare, 
Térgui Inului Nr. âO i.' etagiu 
1.; pe un an 10 41.. pe sése 
Inni S fl., pe troi luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în oasă: Pe un an 
12 fl., pe в luni 6 fl.. pe trei luni 
3 fl. Dn esemplar 6 or. v. a. 
Béu 16 bani. Atât abonamen
tele cAt şi inserţranile sunt 

a se plăti înainte.
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Legea mileniului.
Marţa trecută, deputaţii unguri 

din dieta au mers cu toţii la şedinţă 
îmbrăcaţi în haine negi e, ca se audă 
şi să voteze proiectul de lege me
nit a eternisa memoria jubileului mi
lenar.

Acest proiect de lege, care vor- 
besce numai de Maghiari, de popo
rul maghiar, de Arpad şi de oştile 
lui viteze, se Íntitulézá: „Proiect 
de lege pentru înarticularea amin- 
tirei de o miiă de ani a fundarei 
patrieiw.

E vorba dér şi aici numai de 
„patria maghiară44. Urmaşii hórdelor 
lui Arpad sunt înfăţişaţi ea cei ce 
au întemeiat acéstá patriă şi nici 
măcar cu un cuvânt nu se amintesce, 
că în acest stat trăesc de o miiă de 
ani alături cu Maghiarii şi alte po- 
póre.

Aceste  popóre au putut să-şi 
verse sângele şi sé aducă je rt fe  nes* 
fîrşite de to t felul <}ece veacuri de- 
aréndul, apéráüd şi susţiind alături 
cu M aghiarii ţările, ce se cuprind 
astăcjî în statul ungar; au putut se 
dea din al lor to t ce au avut mai 
bun mai v iteaz şi mai ales^ pentru 
oa sé ridice g loria  acestor ţă r i: tóté 
acestea le-au putut face Rom ânii şi 
S lavii Transilvaniei şi ai Ungariei, 
dór după o m iiă de ani de lupte 
crâncene, de m u n c ă  şi de suferinţe, 
ei n’au fost învredn iciţi de cei ce 
au înarticulat memoria existenţei m i
lenare a statului nici măcar cu atat, 
ca sé se facă pom enire de ei.

Ba mai mult, vorbindu-se în 
legea mileniului tot numai de fun
darea patriei, ce s’a sevîrşit de ca- 
tră „oştile viteze ale lui Arpad , 
printr’asta se spune, că patria acésta 
e numai a Maghiarilor şi că Ro
mânii şi Slovacii n’au patria, ori 
décá au avut’o, şi-au pierdut o ajun- 
génd sclavii seminţiei lui Arpad. 
Şi totuşi se scie prea bine şi este

constatat de istoria, — cu tóté în
cercările scriitorilor unguri, de-a 
schimosi adevărul celor întemplate,
—  ca atunci, când au venit Ma
ghiarii în Europa, ei au aflat aici, 
pe pământul vechei Dacie şi Pa- 
nonie, pe Români şi pe Slovaci, 
cari înainte cu o miiă de ani aveau 
patriă, pe când iubilanţii de astăcjî 
erau un popor nomad, sălbatic.

E vorba, ca acăstă lege a mi
leniului, — care a fost primită în 
şedinţa de Marţi şi va fi sancţionată 
şi publicată în de 8 Iunie, ani
versarea încoronărei, — să fiă să
pată în pétra de marmora şi aşe
zată în zidul nouei clădiri a parla
mentului, ce se va inaugura în 
ai ea (\i.

O fóia maghiară a oposiţiona- 
lilor din tabăra lui Zichy, vorbind 
de măsura acésta, de-a se eternisa 
legea săpându-o în marmoră, cjic© 
cu drept cu vént: „Ce preţ are o lege, 
care nu este săpată în inimi, ci numai 
în petră ?u

Aşa este! Se desfăşură şi se va 
desfăşura multă pompă, milióne vor 
fi cheltuite şi risipite pentru a ri
dica fala neamului unguresc. Ce fo
los însă, că t0tă cultura ^i civilisa- 
ţia européna, de care s’au făcut 
părtaşi cei veniţi aici din Schitia, 
n’au putut se oltuescă în inima lor 
nici măcar atâta simţ de dreptate, 
ca să recun0scă, că esistenţa aces
tui stat nu numai rassei lor este a 
se mulţumi; necum săi facă să pre* 
ţuâscă şi cinstéscá popórele, cu cari 
împreună au purtat amarul şi bucu
ria o miiă de ani.

Dér óre să nu fiă şi vina aces
tor popóre, că astăc(i, după un şir 
atât de lung de veacuri de convie
ţuire cu seminţia asiatică a lui A r
pad, la o serbare atât de mare, la 
care este invitat să ia parte Domni
torul cu íntréga sa curte şi tóté înal
tele corpuri şi diregătorii ale statu
lui, ba la care s’au invitat represen*

tanţii tuturor ţerilor din lume, să nu 
se iacă nic)í pomenire de ele?

Intéiüplarea a voit, ca raportor 
al legei mileniului să fiă deputatul 
Szerb György, membrul comisiunei 
însărcinate cu arangiarea mileniului, 
un Român, care din nenorocire, cu 
tóté că e om cu cunoscinţe î cu 
stare, s’a făcut mamelucul guvernu
lui şi sluga Ungurilor.

Ungurii s’au năcăjit, că acest 
„Valah4*, deşi om de omeniă şi „bun 
patriot", cum îl numesc ei, n’a pu
tut fi înlocuit de un Ungur dintre 
cei mai cu va4ă, când vorba era 
de-a se raporta asupra legei „mile
niului maghiaru.

Sőrtea batjocuritóre pare că a 
voit se dea şi unora şi altora un 
semn despre străvechile lor păcate: 
celor prea îngâmfaţi şi netoieranţi, 
de-o parte, şi celor prea umiliţi şi 
îngăduitori, de altă parte. S’ar fi 
putut óre, ca legea mileniului să 
iésa aşa, cum a ieşit, décá în cursul 
veacurilor între fruntaşii noştri cu 
cunoscinţe şi cu avere nu am fi avut 
prea mulţi ómeni ca Szerb György, 
cari n'au avut destulă mândriă de-a 
sta în fruntea neatnului lor şi de-a 
lupta pentru fala şi întărirea lui, ci 
au preferit mai bine a se face, în 
slugărnicia lor, códa domnilor un
guresc!?

Au trecut însă şi acele vremuri. 
Un Szerb şi alţii ca el abia le mai 
pot reîmprospăta, căci puternic s’a 
desvoltat şi a crescut simţul şi con- 
sciinţa naţională în poporul român 
şi astacji fiii bravi, harnici şi sîrguin- 
cioşî din sînul lui nu-şî mai pără
sesc neamul, ci luptă pentru drep
turile şi libertatea lui.

Din acéstá luptă sfântă şi dréptá 
răsări-va pentru tóté popói ele acestui 
stat şi un veac, care se fiă vrednic 
de cultura şi civilisaţia lumei de acjî!

Sinodul archidiecesan din Sibiiu.
Sinodul archidiecesan gr. or. din Pibiius’a 

deschis, precum soim, în Dumineca Tomei, 
fiind de faţă 87 de deputaţii.

In şedinţa I  s’a constituit biroul şi 
s’ au ales diferitele cotnisiuni; în şedinţa
II, de Luni s’a verificat alegerea mai 
multor membri sinodali. In şedinţa 111 au 
urmat rapórtele diferitelor comisiunl.

In şedinţa a IV-a, de MerourI 3 (15) 
Aprilie, a fost mai bátötóre la ochi oons- 
tatarea comisiunei financiare, că 19 proto
popiate n’au trimis Consistoriului nici ju -  
métate din raţiociniile parochilor lor. Aşa 
protopopiatul Turdei n’a trimis 92%, al 
Mediaşului 82%» al Geoagiului 87%, al 
Devei 75%, Haţeg 74% eto. Cu totul 
din vre-o 7604 de raţiocinii s’au trimis 
Consistoriului numai 4250, ér 3254 sunt 
în restanţe încă de prin. anii 1887. Faţă ou 
aoéstá negligenţă de nesuferit s’a hotărît, 
ca protopopii, unde va fi de lipsă, sé dis
pună a se face din oficiu raţiooiniile pe 
cheltuiala preoţilor negligenţî.

In şedinţa V, din 4 (16) Aprilie, ce 
ia ounoscinţă votarea sumei de 2000 fl. 
pentru, ajutorarea şc01elor poporale ame
ninţate pentru acest an. Suma acésta s’a 
votat din colecta de 49.743 fl. 37 or., oe 
s’a făcut pentru fondul şcolar. S’au admis 
spre folosire în şc0lele nósre poporale: 
Elemente din istoria Ungariei şi cea uni
versală de Dr. Nic. Pop, ér „Compendiul 
de Geografiă“ de Teód. Ciontea nu s’a 
admis. — Privitor la fondul de pensiune 
al preoţilor se constată, că 556 de preoţi 
sunt în restanţă, ér 277 n’au oontribuit 
pănă acum nimic la acest fond.

In şedinţa Vl-a se iau mésuri pentru 
dotarea clerului din archidiecesă şi se 
hotăresce, oa în acest scop tacsa sidocsială 
se se urce dela 10 cr. la 50 cr. de familiă, 
cari taose vor întră la fondul general ad
ministrativ ; tot la acest fond sé se adaugă 
şi ajutorul promis dela stat pentru ajuto
rarea preoţilor, la oare ajutor ínsé se póte 
conta numai în caşul, décá guvernul îl va 
da fără a-şl reserva dreptul de a se ames
teca în trebile bisericei. Din acest fond 
general administrativ, afară de salariile

FOILETONUL .GAZ. TRANS.*

Căderea Vidinuliii.
îmi comandam pe atunci bateria în 

Calafat şi eram forte nenorocit, că nu era 
sS trec şi eu Dunărea, să m6 duc unde cei
lalţi culegeau lauri. Ne uitam şi noi unul 
la altu, bombardam din când în când, tre
buia să îndurăm multă căldură şi ne era 
cu atât mai urît, cu cât lupta se încingea 
din ce în ce mai aprigă dincolo de Dunăre. 
Mâncare grozavă aşa, 6r nu prea aveam. 
Dâcă vScJui astfel, scrisei tati sS-ml trimită 
trei sute de păpuşi de sforă. Tata se sperie 
aminteri, şi veni de-ml aduse sfora chiar 
el şi-ml aduse şi o pungă cu bani. El îşi 
închipuise Dumnecjeu scie ce, şi se mira 
mult când îl rugai sâ ţie la el banii cu 
cari tot n’aveam ce face, şi împărţii sfora 
la soldaţi, cari îmi făcură numai decât plăşl 
şi aşa prinserăm sumedenie de peşte. Trăi- 
răm astfel împărătesce, pănă ce începu în
gheţul. Atunci ni-se înfunda, isprăvirăm cu 
bucuria, stomaoul ne râmase de multe ori 
gol şi laurii dela Gri viţa nu ne mai dădeau 
pace.

La începutul lui Decemvre trimise co
lonelul un parlamentar peste Dunăre la 
Izzed-Paşa, comandantul Yidinului. Fui şi 
eu ataşat pe lângă el împreună cu mari
narii mei, — căci în bateria mea făceau 
serviciu soldaţii de marină. Cine nu scie 
ce vrea sé 4ică sé faci un drum peste Du
nărea îngheţată, nu-şî póte închipui cât de 
greu lucru era sé ne ducem sé facem vi- 
sită lui Izzed-Paşa.

Ajunserăm pe jos la insula din faţa 
Calafatului umblând pe ghiaţa cea luci6să 
şi tare cu o basma albă ce fâlfăia şi înso
ţiţi de un trâmbiţaş. Dér d’abia puserăm 
piciorul în insulă, şi étá că de dincolo por- 
nesce o salvă de tunuri plouând glonţe 
asupră-ne, pe urmă alta şi apoi iar încă 
una. Ne culcarăm la pământ într’un şanţ 
adene pănă la genunchi, pe care îl mai 
adâncirăm, săpându-1 cu mânile, pentru a 
ne putea feri, şi pe urmă aşa culcaţi cum 
eram, dete trâmbiţaşul semnalele de pace; 
basmaua fâlfăia şi ea pe de-asupra şanţului, 
dér de geaba, căci Turcii slobozeau mereu 
la tunuri ca şi cum biet noi câţl-va eram, 
am fi vrut sé luăm cu asalt Vidinul care 
nu se preda cu nici un preţ. Trimeserăm

atunci índérét pe un marinar, care merse 
pe brânci pănă la Calafat şi d’acolo se în- 
tórse tot aşa aducénd cea mai mare faţă 
de masă pe care o putu găsi. Cu densa 
făcurăm semn din tóté puterile. In sfîrşit 
focurile încetară, făcură şi ei semne şi ne 
dădură réspunsul de primire.

Dómne! era greu din cale afară, sé 
te sci de atâtea luni vrăjmaş, când în tot- 
deuna cu Bulgarii şi cu Turcii eram în cea 
mai strânsă prieteni ă, şi când legăturile şi 
dintr’o parte şi dintr’alta fuseseră în tot- 
déuna adevérat prietenesc!.

După ce stăturăm în şanţ doué césuri 
tremurând de frig, acum trebuia sé ne stre- 
curăm printre sloii de ghiaţă păzindu-ne 
bine sé nu pierim. Sloii încungiurau barca 
cea mică care trosnea, ameninţându-ne în 
fie-ce clipă sé se sfărîme în bucăţi. Tare 
ne era grije sé nu ne mănânce şi pe noi 
peştii cum îi mâncasem noi pe ei. Dér ma
rinarii nic! una nici doué, săriră pe sloii 
de ghiaţă plutitori şi începură sé-i spargă 
în bucăţi cu toporaşele dela brâu, şi astfel 
deschiseră loc de trecere pentru barcă.

Turcii steteau grămădiţi de partea 
cealaltă şi se uitau cu cel mai viu interes

la acestă trecere primejdiosă; şi când ajun
serăm în sfîrşit la mal, îmbrăţişară pe ma- 
teloţii noştri şi îi sărutară cu drag, le $i- 
seră că sunt viteji, şi îi duseră prin tote 
cafenelele şi îi cinstiră cu aşa îmbelşugare 
încât drumul la întorcere fu mai primej
dios decât la venire. A  trebuit sS aşteptăm 
câtva pănă să fim primiţi de Izzed-Paşa şi 
în timpul acesta ne-a slujit ca tâlmaci un 
doctor, un om distins, care vorbea franţu- 
zesce cu multă eleganţă. Izzed-Paşa era 
un om tinăr încă, şi frumos, un asiatic cu 
pielea oacheşă. El ne primi cu o politeţă 
şi mărinimie orientală. Când îi traduse tâl
maciul scrisorea colonelului nostru prin care 
îi cerea sS predea Vidinul, îi trecu un ful
ger prin ochi şi dispreţul îi încreţi buzele 
o clipă. După aceia respunse cu cea mai 
mare linişte:

— Spune colonelului dumitale cum 
că sunt pus aici de Majestatea Sa Sultanul 
şi că aici gândesc să stau neclintit. Acâstă. 
sabie am primit’o dela nevastă-mea când 
ne-am despărţit, şi i-am jurat, că numai 
când voiu muri îmi va smulge-o oine-va 
din mâni.

Peste câteva dile tot doctorul acela
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funcţionarilor, se vor plăti salariile proto
popilor şi ajutâre parodiilor. Protopopii 
vor primii la an de-ocamdată 600 fl., în 
rate lunare de câte 50 fl. Protopopii vor 
primii aoeste salare cu 1 Febr. 1897, âr 
dâoă taosele sidocsiale s’ar încassa bine, 
atunci protopopii vor put6 să-şi primâscă 
salarul ficsat încă şi în anul acesta.

In şedinţa Vil-a din 7 (19) April, se 
pune în disousiune planul edificărei noului 
seminar. După un plan, zidirea seminarului 
cu 2 etage ar costa 230,000 fl.; după alt 
plan zidirea cu 3 etage ar costa 217,000 
fl. Niol unul dintre aceste planuri ÎDsă n’a 
fost primit, ci s’a hotărît, ca Consistorul 
să publice concurs pentru alte planuri, în 
care scop s’au votat 5000 fl. La sinodul 
următor Consistorul va avâ să vină cu 
planul gata, âr pănă atunci să facă pentru 
scopul acesta o colectă în totă provincia 
metropolitană. Pănă la punerea în lucrare 
a olădirei semineriale 5i s’a dat însă Con- 
sistoriului împuternicirea, ca pe teritorul 
seminarului de-acum să p6tă ridica o 
nouă clădire în preţ pănă la 25,000 fl.

In şedinţa V III şi cea din urmă, ţi
nută Duminecă în 7 (19) April, s’a discu
tat asupra tipografiei archidiecesane, la care 
anul trecut se constataseră mari nereguiari- 
tăţl, luându-se nouă măsuri de îndreptare; s’a 
hotărît, ca „Telegraful Român“ să apară 
tot ca şi pănă acum, aducând în numărul 
de Sâmbătă şi câte-un suplement sub tit
lul „Foie pedagogică4*, er abonamentul să 
coste 6 fl.

Sidocsia „se urcă dela 8000 fl. la
80,000 fl.; posiţia „taxe dela cununaţi" se 
statoresce cu 1500 fl.; „taxe dela procese 
di vor ţi ale “ ou 400 fl.; se induce posiţie 
nouă: dotarea protopopilor şi ajutore pa- 
rochilor cu 32,000 fl. eto.

In fine se hotăresce a solvi deputaţi' 
lor sinodaiî pentru participare la şedinţele 
sinodali 1257 f l , bani de cuartir 514 fl. 
18 or., spese de drum 367 fl. şi spese de 
birou 50 fl. Total 2168 fl. 18 cr. Cu acestea 
se închide.

Condamnaţii
în procesai dela 16 Aprilie, care 

precum seim, s’a pertractat înaintea 
tribunalului din Alba-Iulia, sunt ur
mătorii 14 ţerani:

1. Simeon Socac iu,  înveţător, 
a fost condamnat la 21/2 lunî tem
niţă de stat, dintre cari 15 cjile i-s’a 
computat ca împlinite pentru deţi
nerea preventivă.

2. Ioan I Iea,  condamnat la 28
(Jile.

3. Mateiu M a i o r e  s cu, condam
nat la 28 cjile.

4. Luca J u 1 e s c u, condamnat 
la 14 cjile.

5. Gligor Jule  scu, condamnat 
la 4 cjile.

6. Nicolae Si mu, condamnat la 
14 cjile.

7. Chifor Ol tean,  condamnat 
la 4 cjile.

8. Nicolae Stup ar, condamnat 
la 4 <Jile.

9. Vasile S i mu, condamnat la 
21 cjile.

10. Ilie Z inca ,  condamnat la 
4 cjile.

11. A  chim Po ena r ,  condam
nat la 18 cjile*

12. Nicolae J i bo t e an ,  condam
nat la 10 cjile.

13. Nicolae D ă i anu a lui Geor- 
ge, condamnat la 18 cjile*

14. Ioan Ma i or escu ,  condam- 
la 14 cjile, er Ioan Şuvaina, Nicolae 
German, George Manoilă, Nicolae 
Cătană şi Nicolae Branga în decur
sul pertractării au fost liberaţi de 
sub acusă şi declaraţi de nevinovaţi.

De ale mileniului.
„ Guvernul, mileniul şi poporul*. Sub 

acest titlu cjiarul rAlkotmány“ publică ur
mătorul articolaş, care dovedesce, că nici 
chiar Maghiarii nu sunt prea încântaţi şi 
entusiasmaţî de mileniu: „Pănă când gu
vernul şi pressa liberală inspirată de acela 
se însufleţesc forte mult de mileniu, popo
rul nu prea ia parte lu acéstá însufleţire. In
tre concetăţenii noştri de limbă nema
ghiară 4i de 4i se ivesc astfel de simptome, 
cari dovedesc în mod trist, că guvernul 
liberal niol odată nu şi-a dat silinţa de-a 
câştiga naţionalităţile pentru idea de stat 
maghiară (!!) şi astfel de-a crea o armoniă 
cel puţin pentru timpul mileniului. Vedem 
de pildă, că Croaţia dela 1867 íncóce ur- 
măresce o astfel de direcţiă, care desminte 
asigurările făcute cu ocasiune paciflcărei. 
Dér nu numai acolo îl  silesc cu ciomege pe 
popor se ia parte la mileniu, oi şi la noi se 
întâmplă tot asemenea. Iu satele slovace 
sunt siliţi să teroriseze pe învăţători cu 
cercetări disciplinare, Românii încă demon- 
strém în gura mare. Catolicismul însejelesce, 
căci în fiă-care <}i ©1 ©ste ofensat şi dene- 
gat. Acésta este şi causa pentru-ce nunciul 
nu va lua parte la mileniu. Intre astfel de 
împrejurări óre, chiar şi dócá suntem în 
preajma mileniului, să se bucure împreună 
ou guvernul liberal acel popor, pe oare 
îl înjură, î l  bat, îl despóie de drepturile sale 
cetâţenescî şi de demnitatea de om şi îltortu- 
rézá la Nyitra, Pojun, Trencin, Csáktornya, 
Stomfa şi la Bonyhad? Deci să nu se mire 
nimeni, că poporul nu prea este încântat de 
de o astfel de auroră a mileniului mitor.

*

Nunoiul papal din Viena, Agliardi, a 
fost chiămat 4^e ê trecute la Roma. pia- 
rele din Budapesta sunt acum de părere, 
oă Agliardi de sigur va informa „răua pe 
Papa asupra stărilor din Ungaria şi asu
pra sSrbărilor milenare. Dealtmintrelea 
Agliardi să fi declarat, că el nici decum 
nu voiesce să fiă de faţă la inaugurarea

sărbărilor milenare, şi din acéstá causă 
Papa l’ a numit delegat la încoronarea Ţa
rului Rusiei, oa astfel să-i fiă motivată ab
senţa sa din Ungaria pe timpul deschiderei 
esposiţiei milenare.

*

Croaţii contra Mileniului. Pressa croa
tă agită forte mult contra mileniului.
Hrvatska Domovineu face propunerea, că 

în 8 Iunie, adecă în (Jiua de frunte a săr- 
bârilor milenare, să se arangieze o mare 
demonstraţiune croată, cu atât mai tare, de- 
óre-oe chiar pe cjiua aceea oade aniversa
rea de 100 de ani nascerei poetului, care a 
oreat imnul naţional croat, şi tot pe ace
eaşi cji este convocată şedinţa partidului 
oroat din drepta.

Fişpanul din Posega a provocat pe 
consiliul comunal din oraşul Brod, ca să 
alégá doi membri din sînul său, cari să’l 
represinte la deschiderea esposiţiei mile
nare. După o desbatere mai lungă, consi
liul comunal a hotărît că Brodul, oa oraş 
oroat, riate nici un moiiv pentru de a-se 
bucura de esiatenţa de o miiă de ani a 
Ungariei, deci denégá ori-ce cheltueli şi nu 
trimite pe nimeni la esposiţiă.

*
Serbia contra mileniului. Mai dilele 

treoute dete ordin ministrul-preşedinte sâr
besc, Novacovicî, ambasadorului şi consulu
lui 8ârbeso din Viena şi Budapesta, oa 
aceştia nici într’un cas sé nu ia parte la 
serbările milenare. Inprejursrea aoésta a pro
dus mare ferbere între Maghiari. Regele 
Serbiei Alexandru, trecând Miercurea tre- 
oută prin Budapesta, promise că, sosit 
acasă, va aplana cestiunea. Indată-ce sosi 
în Belgrad, regele şi convoca ieri consiliul 
ministerial şi se consulta mult în acéstá 
afacere, dér nu ajunse la nici o hotărîre. 
După cum se aude, cabinetul-NovaoovicI 
îşi va da dimisiunea.

Meetingul dela Iaşi-
Dumineca trecută, secţiunea 

Ligei culturale din laşî a ţinut o 
mare adunare (meeting) cu scop, ca 
acéstá adunare se-şî dea părerea 
asupra învitărei, ce au făcut’o Un
gurii Românilor din România, ca 
se ia parte la serbarea mileniului şi 
sé cerceteze esposiţiă din Buda
pesta.

Preşedinte al meetingului a fost 
rectorul universităţii din laşî, d-1 N. 
Culianu, care în vorbirea sa de des
chidere a arătat, că esfe de lipsă, 
ca Românii din România se-şî dea 
s0mă de acea invitare şi sé chib- 
zuescă, décá pot, ori nu pot lua 
parte la mileniu.

După aceea a ţinut o vorbire 
profesorul universitar, d-1 Áron Ben- 
suşianu, care a arătat, care este starea 
Românilor din regatul ungar şi cum 
sunt ei tractaţi de stăpânitorî; cum 
se prigonesc naţionalităţile şi cultura

lor naţională. Vorbitorul înebeiâ 
arătând, că în astfel de împrejurări 
Românii din România nu pot se ia 
parte la mileniu.

A  mai vorbit d-1 A. D. Xenopol, 
susţiind pe ante-vorbitor, după care 
d l Ar. Densuşianu a cotit un proiect 
de manifest, pe care íntréga adunare 
l’a aprobat unanim şi cu însufleţire.

Manifestul фее In introducere, 
că decă Maghiarii n’ar fi încungiurat 
acea serbare (a mileniului) cu forme 
jignitóre şi nu ar urmări scopuri 
diametral opuse principiilor de civi- 
lisaţiune şi de umanitate, noi Ro
mânii n’am avó de фэ nimic. Dér 
Maghiarii prin serbarea mileniului 
vor se se arate lumei, ca stăpânii 
şi maghiarisatorii naţionalităţilor din 
regat şi ca conducători între popó- 
rele răsăritului Europei.

Făcend apoi amintire de afa
cerea cu vechile stégurí ale princi
patelor române, pe cari se cjicea, că 
voesc Maghiarii se le închine la mi
leniu stégului unguresc, ridicând 
printr’asta óre-cari pretenţii, manifes
tul continuă aşa:

Dér istoria nu scie nimic de asemeni 
pretenţiunl fantastice, soie însă, oă cei mai 
mari regi ai Maghiarilor, ca C»rol Róbert 
şi Mateiü Corvin au fost sdrobiţl dim
preună ou armatele lor de domnii români 
Alexandru Basarab şi Ştefan cel Mare, şi 
tot-déuna de câte-orl au călcat acest pă
mânt, puţini e’au mai întors indărăpt.

Istoria mai scie, că la porţile orientului 
nu Maghiarii, ci Românii au ţinut pept 
sute de ani hordelor musulmane, înfrân- 
gendu-!e şi sdrobindu-le adese ori.

România nicl-odată n’a fost paşalic 
turcesc, nicl-odată semiluna n’a fâlfâit pe 
turnurile capitalei românesc!, Ungaria însă 
sdrobită a fost, în paşalic a fost prefăoută, 
şi în Buda capitala fálósá de аф domnia, 
paşa şi stégul lui Mohamed.

Pământul României şi braţul ei ne
înfrânt au fost în tóté timpurile aeilul şi 
scutul popórelelor din orientul Europei, ca 
Grecii, Bulgarii, Sârbii, dinaintea hordelor 
musulmane.

Chiar în ф1е1е nóstre România a fost, 
care la moment de mare cumpănă a tras 
sebia şi a decis liberarea definitivă a po- 
pórelor din răsăritul Europei, pe când Ma
ghiarii preamăriau prin deputaţiunl şi da
ruri orucjimile başibuzucilor şi implorau 
dela cer perpetuarea barbariei musulmane 
în Europa şi înfrângerea popórelor ce sân
gerau pentru a-şl schimba viâţa de vită în 
vieţă de om!

Nu, Maghiarilor, cari vor să faoă pe 
civilisatoni orientului, nu le oonvenea li
berarea acestor popóre!

Afară de acésta Românii, popor emi
namente liberal şi uman, oum ar pute ei 
să participe la sărbătorea Maghiarilor, când 
aceştia au prefăcut regatul Ungariei în o 
vastă ínchisóre pentru celelalte naţionalităţi?

însoţit de un oficer de marină aduse răs
punsul în scris al paşei. Eu fuseiu trimes 
pănă la insulă ca só-i ies înainte.

Inhămarăm la o sanie şese cai de ar- 
tileriă bine potcoviţi pentru ghiaţă şi ast
fel ajunserăm cu bine la insulă.

Eu trebuii, după instrucţiile ce aveam, 
să leg la ochi pe parlamentar. El mă ruga 
décá s’ar putea să nu-1 mai leg, dér înţe
lese când îi spusei că nu se póte, şi se su
puse cu răbdare.

O greutate la care nu se gândise ni
meni pănă aci, era să dobândim o batistă 
curată, căci pe frigul acela grozav, nu 
se mai găsea nici apă de beut, necum de 
spălat; în sfîrşit găsirăm şi pornirăm îna
inte pe suprafaţa netedă, lunecosă ca 
oglinda, cât putură caii de iute, cu câte 
un ploton de călăraşi înaintea şi în urma 
nostră. Fugeam nebunesce. Scosei o clipă 
legătura dela ochii parlamentarului ca să 
vadă şi el priveliştea. El nu mai putu de 
spaimă, ér de răsuflat d’abia mai răsufla 
din pricina vântului îngheţat, care te tăia 
de te prăpădea. Răspunsul în scris al lui 
Izzed-Paşa era, bine înţeles, tot atât de

hotărît ca şi cel pe care ni-1 dăduse prin 
viu grai.

Am stat mai multă vreme de vorbă 
cu oficerul de marină şi l’am întrebat decă 
nu scie ceva mai sigur despre pierderea 
unui vapor cuirasat, de care mă interesam 
forte mult pentru ceva care mă privea în 
particular.

— Care vapor?
— Podgoriţa.
— Podgoriţa? D’apoi vecji bine că-ţl 

pot da desluşiri bune, căci eu eram coman
dantul lui.

Eu întinsei urechea; el urma:
— Am păţit o trădare ruşinosă şi în 

contra tuturor legilor de resbel; au tras 
asupra nostră cu bombe de artileriă! Nouă 
puţin ne păsa pentru-că era vaporul cui
rasat şi bombele lor săreau îndărăt ca alu
nele. Acâsta s’a întâmplat la şese Noemvre 
şi la şâpte, cum scii, căcju Rahova. Noi 
încălzeam vaporul, căci aveam poruncă să 
împiedecăm asaltul Rahovei, să despresu- 
răm oraşul şi să tăiem comunicarea cu 
malul stâng al Dunărei.

— Da, am auc}it.
— Mâneam liniştiţi şi noi şi echipa-

giul şi cliceam: „Trageţi voi, trageţi44, când 
âtă ne pomenim cu o ghiulea că sboră pe 
sus, trece prin punte, ne găuresce masa şi 
se afundă în partea de jos a vaporului, 
unde se şi sparge. Pănă să nu avem timp 
nici să răsuflăm şi să ne uităm unul la 
altul, apa întră vîjiind prin crăpătură; în
tr’un minut Podgoriţa se cufunda şi se 
îneca şi împreună cu ea se înecară mai 
mulţi inşi scăpând numai câţî-va cu viaţă 
între cari eram şi eu. Trădare să fi fost.... 
ce să fi fost.... nu sciu....

îmi scosei chipiul zîmbind.
— Iţi sunt cu atât mai recunoscător 

pentru istorisirea acesta, cu cât eu sunt 
născocitorul ghiulelei. Citisem descrierea 
vaporului, înainte de a pleca dela Tulon, 
şi sciam, că puntea era de lemn şi necui- 
rasată. Atunci am jurat să fac ce voi face 
să nu vă îndreptaţi spre Rahova, şi am 
tras de şaicjecî şi patru de ori cu tunul. 
Tocmai când am tras pentru a şaideci şi 
cincea oră s’a cufundat vaporul sub ochii 
mei, şi gurile rele au dis, că dumneata 
l’ai înecat şi nu ghiuleaua mea.

Turcul se uita la mine lung, şi când 
isprăvi îmi dete un pumn în piept, par’că

ar fi vrut să mă trântescă la pământ, şi 
clise nisce cuvinte pe limba lui, care pă
reau că sunt înjurături. ’Mi-era greu să mă 
stăpânesc, să nu rîd.

De-órece aveam prea puţină óste spre 
a putea împresura Vidinul, a trebuit să 
avem răbdare pănă ce căcju Plevna. După 
aceia, câteva se făcu tăcere adâncă şi 
nu avurăm de fel ce mânca. Intr’o nópte 
auclim o gălăgie straşnică în apropiere; mă 
dusei într’acolo să văd ce putea să fiă pe 
la două cósurí şi pe frigul acela mare, 
şi dau peste câţi-va dorobanţi, cari se în- 
hămaseră în loc de cai la pârghiile pietrei 
de moră şi se învârteau împrejur de mă
cinau porumb,

— Dér ce faceţi acolo ?
— Ne măcinăm porumb pentru mă

măligă.
— Dór ce, porumb v’a dat să mân

caţi ?
— Apoi ce să dea Curcanilor ?
Gluma acésta în asemenea momnete te

înduioşea.
Nu voi putea uita nici când nopţile 

de iérná tăcute, în cari numai glasul Mue
zinului, care îşi cânta rugăciunile sus pe



Manifestul arata apoi, cum 4©ce 
miliőne de cetăţeni se luptă pentru 
limbă şi naţionalitate şi pentrn cul
tura lor naţională, ce le este prigo
nită şi ameninţată pe tóté cărările 
şi xntróba, ce serbare a culturei 
póte sé fiă mileniul, când se întâm
plă astfel de atentate în contra cul
turei naţionalităţilor? Atentatele în 
contra limbei, a scólelor, a societă
ţilor de cultură, a averilor adunate 
pentru scopuri de cultură sunt óre 
fapte de civilisaţiă, acte de uma
nitate ?

Arată apoi, cum se impun celor
lalte naţionalităţi dări pentru socie
tăţile de maghiarisare, pentru scó- 
lele maghiare etc. şi esclamă:

Ce póte ii mai crud, deoât a pune pe 
osîndit &ă-şî ímpletéscá singur ştrângul cu 
care are sé fiă sugrumat? Şi acésta la 
Maghiari însâmnă civilisaţiă!

Ce stat de drept póte să fiă acela şi 
înoă în luminata Europă, oare opresce pe 
celelalte uaţion&lităţl de a-se mai numi cu 
numele ce-1 portă de sute şi de mii de ani ? 
Istoria celor mai barbare state nu cunósce 
o asemenea sSlbătăcie !

Manifestul se încheia astfel:
Chiar dâcă am puté trece ou vederea 

fanfaronadele ce le debitézá Maghiarii şi 
ca aoéstá ocasiune, chiar décá n’am ţin0 
aémá de falsificarea istonei şi a Bstărei de 
fapt, am pute noi cu preseuţa nóstrá Ja 
sărbătorea mileniului sé aprobăm atentatele 
atât de sélbatice la tot ce are un popor 
mai soump, ca limba, şcola şi biserica, la 
viâţă chiar?

Nicl-odată!
Dér aoéstá hotărîre ni sa impune nu 

numai dia consideraţii de înaltă umanitate, 
mai sunt înoă interese proprii ale nóstre 
şi înoă de prima ordine.

Maghiarii prin serbarea mileniului 
vor a-şî afirma şi acredita scopul lor de a 
figura şi a-se impune oa conducétorl şi ci
vilizatori în răsăritul Europei. Acéstá 
aprinsă dorinţă a lor însă véd ei că se lo- 
vesce de oele 40ce milióne de Români din
tre Tisa şi Marea-négrá, din oare mai biue 
de jumătate suntem constituiţi în stat, care 
în puterea calităţilor de rasă au sciut în 
timp scurt nu numai sé se transforme în 
adevărat stat modern, apropiindu-şl tendin
ţele oivilisătore şi sentimentele umanitare 
de linişte, ordine şi conciliaţiune, dér prin 
vigórea sa şi prin sacrificiile oe şi le-a 
sciut impune pentru libertatea şi prospe- 
rarea altora, şi-a câştigat iubirea şi res
pectul lumei oivili8ate.

Maghiarii pentru a-sj înmulţi şi în
tări pe ei etnicesoe, şi pentru a-ne împu
ţina şi slăbi pe noi, şl-au desiănţuit totă 
furia de sdrobire şi maghiarisare asupra 
fraţilor noştri.

Acéstá atitudine a Maghiarilor a creat 
ia hotarele nóstre o stare de lucruri atât 
de turburată, încât, décá va mai continua,

mai curând ori mai târ4iu va duce sigur la 
o sguduire, ah cărei consecinţe suni cu toiul 
in afară de prevederile omeneşti.

Putem noi rémánó nepăsători faţă cu 
o asemenea stare de lucruri atât de re- 
voltátóre şi pline de pericole ?

Nu ar îosemna óre, că noi ne-am 
pierdut minţile când prin atitudinea nos
tră, fiă ohiar numai pentru un moment, 
am aproba şi înouraja atentatele Maghia
rilor la vi0ţa naţionalităţilor?

Am merita noi numele nu de fraţi, 
dér măoar de ómeni, când ne-am duce sé 
ciocnim paharul veseliei între zornăitul 
lanţurilor în care zac fraţii noştri, sé în
chinam paharul peste mormântul libertăţii 
şi al esistinţei lor naţionale?

Am merita nu numai dispreţul lumei 
dér ne-am înfinge în frunte stigmatul umi- 
linţii şi al nemerniciei.

Pentru iote acestea Adunarea apelézá şi
conjură pe Români ca sé nu participe în
nici o formă la sărbătorea Mileniului ma
ghiar !

0 voce săsâscă contra mileniului.
In adevér trebue se [se mire 

omul, că se ridică în fine şi în or
ganul săsesc din Sibiiu o voce con
tra mileniului, deórece majoritatea 
absolută a Saşilor s’a plecat de mult 
înaintea „omnipotenţei" maghiare, 
şi tote municipiile săsescî s’au de
clarat solidare in a serba mileniul 
împreună cu Maghiarii. „Síében. Deu- 
tsches Tageblatt“ primesce din Sighişora 
urmétórea corespondenţă:

In 30 o. se va ţin0 în Sighişora o 
congregaţiune estraordinară, a oărei ordine 
de 4i între altele conţine şi raportul vice- 
şpanului privitor la serbările milenare. Se 
vorbesce cu totă siguranţa, că comisiunea 
permanentă va aşterne adunărei generale 
propunerea „sé doneze suma de 1000 f i . 
pentru monumentul lui Petőfi, ce se va ridioa 
în Sighiş0ra.u

Oând se publicase de curând apelul 
pentru ridicarea unui monument neuitatu
lui nostru episcop G-. D. leuisch, oare 
şi-a câştigat atâte merite pentru popo
rul săseso, pentru tron şi patriă, — mai 
multe persóne d&tâtore de ton din comita
tul Târnavei mari îşi ridicară glasul admo- 
niator: că in faţa miseriei economice şi a 
nevoilor grele naţionale ale poporului să
sesc nu este timpul potrivit de-a faoe ohel- 
tuelî de lux. Şi acum sé se pretindă dela 
plătitorii de dare din comitatul Târnavei 
mari — în majoritate absolută Saşi — cari 
au luat asuprăşî obligamento finanoiare fórte 
íngrijitóre prin clădirea casei comitatului, 
a spitalului comitatens şi prin construirea 
căii ferate dela Agnita, ca sé plátéscá pen
tru monumentul lui Petőfi 1000 fl.

Când 4i de 4i se îmulţesc presemnele, 
că mileniul nu va fi o serbare a ţârei şi a 
naţiunilor sale, ci ameninţă a fi o serbare 
a rassei maghiare şi a tendenţelor sale şoviniste, 
oel puţin un (oomitat preponderant săseso

ar trebui sé marcheze acel punt de vedere, 
oă el nu este învoit ou caracterul sérbárei 
milenare, şi cât de uşor s’ar fi putut des
coperi pentru acei 1000 fl. un sc.op de 
binefacere publio, care ar fi dat espresiune 
acestui punct de vedere.

De sigur se vor ridioa voci, cari vor 
înceroa sé capaciteze poporaţiunea săsâsoă, 
oă poetul Petőfi are renume europén si în
semnătate aniversélá, oă poesiile sale sunt un 
bun comun, şi donaţiunea nu se face poli
ticianului, ci poetului.

Mijlooul aoesta de liniştire nu va con
vinge ínsé pe bărbaţii cugetători, deórece 
persóna poetului Petőfi este atât de pu
ternic conoresoută cu anul de revoluţiune 
1848/49 de tristă memoriă pentru noi, că
ruia i-a căcţut jertfă marele fiu al poporului 
nostru Ştefan Ludovic Roth; şi poesiile aoe- 
luia sunt într’&tât de pline de ură faţă cu 
Germanii, încât persóna lui Petőfi nu se 
póte nici deoum desparţi de scopurile ?na- 
ghiare-politice revoluţionare, şi de acel şovinism 
naţional, care tinde la peirea nostră.

Şi pa lângă aoestea monumentul are 
sé -mai fiă şi o amintire de lupta dela Si
ghişora, în care Alexandru Petőfi a că4ut 
în lupta contra dinastiei, în lupta pentru 
Ludovic Kossuth, şi în lupta contra popo
rului săsesc.

Ce ne-ar réspunde Maghiarii când am 
vó\ sé ridicăm în Cluşiu un monument pentru 
St. L . Roth?

T e l e p i ă  part. a Trans."
Viena, 25 Aprilie. Studenţimea 

naţionalistă vienesă de tóté naţiuni
le, afară de cea maghiară, va ţinâ 
un grandios meeting de protestare con
tra mileniului.

SCiRILE DiLEi.
— 13 (25) Aprilie.

Contra lai Lueger. Facultatea medi
cinală dela universitatea din Budapesta îşi 
procura pănă acuma tóté instrumentele de 
lipsă dela firme vieneze. Pilele aceste 
apăru un representant al firmei Reichert 
din Viena la decanul facultăţii medicinale, 
Dr. losif Fodor, şi-l rugá sé facă nóué 
comande. Fodor insă ii 4ise representan- 
tului firmei amintite urmátórele: „Univer
sitatea unguréscá nu mai este aplecată sé 
întreţină legături cu Viena, orăşul lui Lueger, 
care necontenit defăimâză naţiunea ma
ghiară şi de aceea nici nu va mai sprigini 
industria vieneză. De acum înainte univer
sitatea îşi va prooura instrumentele nece
sare din Paris şi din Berlin". La acésta 
vienezul observa, că firma sa nu este de 
vină, decă Lueger din nou a fost ales pri
mar, ér Dr. Fodor îi réspunse : „Sunt ínsé 
puţini în Viena, cari n'au ales pe Lus^er."

De-ale armatei române. Ministrul ro
mân de résboiü, generalul Budişteanu, a 
trimis alaltăerî o cirouiară tuturor coman
danţilor de corp de armată, dându-le in
strucţiuni în privinţa tacticei, pe care vor 
trebui 8*0 observe la manevrele de divizii, 
oe se vor faoe în Septemvre. In aceiaşi 
timp ministrul a„ cerut comandanţilor de

corp să-i recomande o$t© un colonel, oare 
urmézá sé fiă înainte la gradul de general. 

—o—
Scolă militară în Seenime. Astă4î so- 

sesce în Ciue-Szereda locotenent-oolonei 
Alexandru Nyiri din ministerul comun de 
resbel pentru-ca să se consulte ou diferite 
representanţe comunale şi notabilităţi din 
Séouime, că unde ar fi mai oonsult sé se 
înfiinţeze pe pământ séouiess o scolă mi
litară. - o —.

Adunare de muncitori oprită. Se 
scie, că muncitorii arangiază în 1 Mai în 
fiă-care an întruniri pupblice, cu oare ooa- 
siuni ajung 1a discuţiă dilerite daraveri 
de ale lor. In anul acesta muncitorii din 
Budapesta au hotărît sé arangeze la 1 
Maiü o adunare imposantă. Căpitauatul 
oraşului Budapesta opri ínsé aoum striot 
ţinerea acelei adunări, intoxicând munci
torilor chiar şi de a ţinâ adunări mai res- 
strînse. Poliţia de sigur că sV temut, oa 
nu oum-va muncitorii din Budapesta sé ia 
în adunare resolupiimi analoge cu cele ald 
muncitorilor din Arad, cari au protestat 
solemnei contra sărbărilor milenare 4i<?end 
că aoeste sunt pur şi simplu numai săr- 
bările asupritorilor de muncitori, adecă a 
popiraei, a nobilimei şi al capitaliştilor.

■ — o— '■■■’
Mórtea baronului Hirsch. Luni a tre

cută a murit la moşia sa din O Gyalla re
numitul milionar baron Hirsch. El a lăsat 
după sine o avere de 400 mitióüe franci. 
Este lucru remarcabil, că Hirsch a rémas 
până ia morte „jidan nebotezat" şi cere
monia funebraiă la cosciugul séu a săvâr- 
şit’o rabinul din Neuhăusei. Cu atât e mai 
de mirat, că trecând conduotul funebra! 
prin numitul oraş, au început a trage clo
potele la tote biserioele catolice. Cadavrul 
baronului jidan s’a transportat la Paris, 
unde el avea locuinţa stabilă. Véduva iui 
Hirsch dete ordin, ca necondiţionat sé so- 
sescă trenul separat, care ducea mortul, înoă 
Vineri séra la Paris, ca nu cumva cada
vrul sé fiă, Sâmbăta pe drum, deóre-ce 
prin aoésta s’ar viola ritul jidovesc.

Cununia. D-i şi D-na Diamandi Ma
nóié tac cunoscută cununia fiicei lor, d-ra 
Elvira Diamandi, cu d-1 Ştefan Hagi Theo- 
dorahy, ce se va celebra Duminecă in 14/26 
Aprilie la orele 11 a. m. în biserica S.-lui 
Nioolae din Braşov. — Sincere urări de 
fericire tinerei pâreohl şi familiei!

0 drama de amor. Din Făget ni-se 
scrie, că la sérbátorile Pasoilor s’a petrecut 
acolo o mişcătore dramă de amor intre un 
tínér şi o tinără maghiară, cari intrând în 
reiaţiunl de amor prea afunde şi nepu- 
tându-se cununa din oausă, că feciorul era 
încă prea tínér, a doua 4l de Pasci au eşit 
amândoi la câmp, de unde nu s’au mai în
tors, fiind aflaţi în urmă amândoi Împuşcaţi. 

— o—
Clubul muncitorilor din ioc arangâză 

mâne in 16 c. o petreoere socială impreu- 
unată cu daus în otelul „Nr. 1". Se vor 
representa piese teatrale şi disertaţiunl co
mice. Începutul.la i/2̂  óre séra. intrarea 
de personă 50 cr. de ramiiiă 1 fl. 20 or.

„De priu veacuri", este titlul prea fru- 
móseiur scrieri de Carmen Sylva, (Regina 
României), din cari au apărut şi partea II. 
în preţi0sa „Biblioteca pentru toţi„ a d-lui 
Carol Müller, din oare „bibliotecă" repro
ducem foiletonul de a4l „Căderea Vidmuiui* 
dasor t măestruiui condei al Carmen Syivei, 
tradus din 1. germană.

r
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minaretul din Vidin, résuna limpede şi cu
rat pănă peste Dunăre.

In sfîrşit la 4©ce Decernvre, primirăm 
soirea de mult aşteptată despre căderea 
Plevnei şi de aci urmâ adevăratul marş 
fantastic al trupelor nóstre spre Vidin, pe 
un viscol cum numai în Rusia şi în Ro
mânia se pomenesce, şi pe un frig de două- 
4ecî de grade.

Tot în timpul acela porniră spre Ni- 
copoii prisonierii Turol, morţi de fóme, îm
brăcaţi subţirel, cari presărară drumul dela 
Plevna pănă în Dunăre cu cadavrele lor. 
Şi când ajunseră în N^copoli cei 4e°0 mü 
cari mai rémáseserá, nu găsiră de loc pane 
pănă a doua 4i*

La nouă Ianuarie împresurarăm Vi- 
dinul şi la doué-spre-4ece deterăm un asalt 
ca sé strîngem şi sé întărim cercul de fier. 
Regimentele al 3-lea şi al 5-lea de infan- 
teriă luară cu asalt reduta Smârdan; acest 
a fost una din luptele cele mai crude şi 
mai sângerose ale résboiulai. Aci nu mai 
încăpea cruţare. Găsirăm în redută patru 
sute de Turci străpunşi de baionete, um
flaţi, culcaţi la rând, par’că erau seceraţi. 
Priveliştea era îngrozitore. In ^aceiaşi 4̂

începurăm din nou focurile asupra Vidi- 
nului şi ţinură vreme de douő-spre^ece 
4ile şi trei-spre-4ece nopţi pe un frig de 
22—23 de grade. Noi cruţam partea în 
care se aflau Bulgari şi trăgeam tot în cea 
unde erau Turcii, pănă ce la opt-spre*4ece 
Ianuarie se ridica spre cer o flacără uriaşă. 
Dădusem foc unei geamii mari, în care 
erau închise tóté provisiunile de grâu ale 
armatei. Repede arseră tóté casele de prin 
prejur. Era o flacără aşa de mare, încât 
lumina ca diua pănă peşte Dunăre în Po
iana departe de Vidin cu doué~4ecI şi doi 
kilometri, astfel încât omenii săriră de prin 
paturi şi strigară: „Arde Poiana!"

Era un tablou, pe care nu-1 voiu puté 
uita nicl-odată: flacăra cea mare lumina 
zăpada pănă departe, şi omenii se vedeau 
toţi desluşit, silindu-se neîncetat sé stingă 
focul pentru ca ső-l opréscá sé nu ajungă 
la locul unde ţineu praful de puşcă oare 
era aprópe de tot şi asupra căruia noi tră
geam mereu. Pentru acésta ne slujirăm de 
şrapnele, care se spărgeau în aer şi plouau 
glonte asupra vrăjmaşilor. La fiă-care de
tunătură, lumina se făcea mai puternică, 
flacăre în mijlocul flăcărilor, şi în acelaşi

timp se auzeau ţipete sfâşietore de femei 
şi copii. Când murea o companie, Izzed 
trimetea la morte alta.

Luna domnea peste tote într’o linişte 
paclnică şi poleia ce nu ardea.

îmi lăsai mateloţii să dormă ou schim
bul ; eu unul nu mâ mai culcasem de două
sprezece 4ile, eram aşa de obosit încât 
adurmisem după ce comandasem: „foc". 
Pusesem un om să mă deştepte la trebuinţă 
zgâlţâindu-mă. Nu mai era nici de mâncare 
multă: nisce pezmeţl tari ca piâtra şi o 
bucată mare de slănină, care trebuia să 
ajungă la toţi omenii pe mai multe ĉ ile.

Atunci ne ajutarăm în felul următor: 
frecarăm pezmeţii cu slănină şi pe urmă 
îi vîrîrăm în zăpadă pe care o frecam cu 
mânile ca s’o topim, astfel încât par’că se 
şi muia puţin pezmeţul şi lua şi puţin gust 
de slănină.

Omenii mei erau admirabili. Sciam eu 
că puteam să mă bizui pe ei, căci mai fu
seseră puşi la încercare. Pe când trăgeam 
din Calafat asupra Vi dinului, doi dintre ei 
încărcau un tun; ridicaseră o ghiulea cu 
cârlige de fier şi tocmai vroiau s’o bage 
în gura tunului, când o ghiulea turcescă

ajunse şuierând pe parapet, că4u la un 
metru şi jumătate departe de noi şi se în- 
vîrti ca o sfárlézá urlând şi sfîiîind. Pri
mejdia era fórte mare; décá l’ar fi atins 
o singură scânteie, tunul ar fi sburat în aer!

— Marine, strigai eu înspăimântat. Şi 
viteazul soldat se repe4i fără să stea o 
clipă la îadoială şi acoperi cu trupul său 
gura tunului. Peste o clipă bomba isbucni 
ne înfăşură şi pe el şi pe noi în flăcări şi 
fum, dér ca prin minune nu-1 atinse nici 
o spărtură. De când sunt, n’am vă4ut om 
cu mai mult sânge rece, şi am f&cut să fiă 
decorat.

Totuşi, am mai vé4ut încă unul tot 
cu sânge rece, dér cu totul într’alt chip. 
Era pe vară, arşiţa era mare, şi Dunărea 
curgea ademenitóre la piciórele nóstre. Un 
soldat din călăraşi se coboră jos de pe mal, 
se desbracă şi se apucă s0-şl spele hainele. 
Turcii încep îndată sé tragă la focuri în 
el, dér scii, o adevărată plóie de glonţe. 
Noi îl strigam sé se íntórcá înapoi, căci 
nimeni nu îndrăsnea sé se cobóre la el 
unde putea muri. Par’că era surd, nici nu 
întorşe capul, şi tocmai ca şi cum n’ar fi 
fost glonţe, ori ca şi cum glonţele nu l’ar
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-{• loan Silviu Selăgeanu.
Selagin, 22 April n. 1896.

Un membru distins al Clerului român 
din diecesa Orădană, un luptător vrednic 
din falanga generaţiei mai bătrâne, nu mai 
este între cei vii.

loan Silviu Săăgeanu, fost paroch al 
Yezendului, protopopul Jeriului şi profesor 
gr. or. emerit dela Gimnasiul românesc 
din Beiuş, şi-a dat nobilul suflet în mâna 
Creatorului, lăsând în urma sa soţia, nu- 
măr6să familiă şi amici, carî îl deplâng ne- 
mângăiaţi.

Trebuia, ca unul dintre cei mai chiă- 
maţl să facă barem! un anunciă scurt des
pre caşul trist al unei perderi atât de în
semnate pentru familiă, pentru cler şi na
ţiune. Văcjend însă o tăcere aprope de 
două săptămâni, pentru ca mulţimea de 
discipuli şi amici de principii să aibă scire 
despre m6rtea acestui bărbat încjestrat cu 
eminente calităţi spirituale, mă voiă în
cerca a da o schiţă pe scurt despre vieţa lui.

loan S. SSlâgeanu s’a născut la anul 
1837 în comuna Irim, acjî filiala parodii ei 
Portelec. Părintele său a fost cantor bise
ricesc, care pe micul loan Fa dus să în
veţe la şo61ele elementare din Carăi, âr 
studiile gimnasiale lea absolvat la gimna- 
sul din Beiuş, unde — absolvând s. teolo- 
giă la seminarul rom. cat. de Oradea şi 
chipă ce s’a căsătorit cu fiica vrednică a 
uwii proprietar-fruntaş onorabil din Ye- 
zend — cu Rachila a Jui Demetriu Pop,
— la 1858 a mers ca profesor, fiind pri
mul dintre profesorii acelui gimnasiu, oare 
a depus censura profesorală.

Activitatea lui binefăcătore aici şi-a 
ajuns culmea, atât ca profesor sub decur
sul a 14 ani, eşind sute şi mii de discipuli 
în4estraţl cu cunoscinţe frumose şi cu ca
ractere oţelite de sub mâna lui—tot atâţia 
apostoli chiămaţi a propaga cultură mo
rală, intelectuală şi naţională poporului, 
abia scăpat de sub jugul iobăgiei, cât şi 
ca conducător naţional, supranumindu-1 
conmilitarii săi „ Vodăa pentru curagiul ne
înfrânt şi aptitudinea destoinică în condu
cerea afacerilor naţionale.

Nu mai puţin a lucrat densul şi eu 
pena sa măestrită, despre ce atestă ou bel
şug colonele r Federaţiuneiu a „ Concordieiu 
şi a „ Gazstei Transilvaniei*, unde prin ar- 
ticulî la oestiunl aotuale şi-a sciut valorisa 
talentul despre iscusinţa şi vastele cunos
cinţe istorice, — studiul predilect al regre
tatului defunct.

Binecuvântat dela Dumn6deu cu o 
familiă forte număr6să, ce tot mereu se 
sporea, plătuţa modestă de profesor, pe 
atunci încă nesistemisată, nefiind de-ajuns 
întru susţinerea şi crescerea familiei, a eşit 
la parochia Moftinul mic, de-aicl a com- 
petat la Borlesci şi în urmă fu denumit 
ca paroch. şi protopop la Vezend, unde îşi 
avea şi moşiora familiară.

Ajuns odată la viâţa dela sate, a fost

necesitat a-şl îndrepta totă atenţiunea întru 
crescerea celor 11 prunci, dintre cari unul 
a murit ca cleric absolut, âr ceialalţl 10 
sunt în vieţă, şi numai 3 maiorenî. Absor
bit cu desăvârşire în lupta grea de a-şî 
provedâ familia, având la şcolă şi câte 6 
copii de-odată, de multe-orî îl aucjiam spu
nând cu părere de rău, că nu-i este cu pu
tinţă a lua parte activă la luptele publice 
naţionale, dâr cu atât mai cu rară abne- 
gaţiune şi-a împlinit datorinţele de părinte 
întru crescerea fiilor săi.

înainte cu 2 ani a avut un acces ve
hement de stomac şi, crescând boia (cancer 
de stomac), din ce în ce i-a subminat 
scumpa sănătate, pănă ce la 9 April n. c., 
în verstă de 60 ani şi al 38-lea an al fe
ricitei sale căsătorii, mortea neîndurată i-a 
stîns făclia vieţii după-ce a fost împărtăşit 
cu s. Taine ale muribuncjilor.

Imormentarea, făcută la 11 Aprilie a 
fost dâmnă da nobilul decedat. Mulţime de 
popor din tote comunele vecine, inteligenţi, 
amici şi un număr mare de preoţi i-a dat 
on6rea din urmă, aşe4ându-i osămintele 
reci în cimiteriul din Yezend, pe lângă 
totă pompa ritului nostru cel măiestos.

vSit ei terra levis
Discipulus.

Reuniunea învăţătorilor români 
din Maramureş-

D-l TU Bud, vioarul Maramureşului, 
ca preşedinte al Reuniunei învăţătorilor ro
mâni gr. cat. din Maramureş, ne r6gă să 
anunţăm, că adunarea generală a acestei 
Reuniuni se va ţinâ anul acesta în comuna 
Borşa la 28 Maiu st, n. Aoâsta va fi a
14 a adunare generală.

Anul trecut adunarea Reuniunei învă
ţătorilor maramurăşenî s’a ţinut în Bu- 
descl. Au luat parte la acea vre-o 37 de 
învăţători, er alţi vre-o 15 au lipsit. Ave
rea Reuniunei era atunci 671 fl. 28 cr.

Pentru adunarea din anul trecut era 
publicat un premiu de 10 fl. asupra temei 
„Importanţa ordinei şi a disciplinei în şc61a 
poporală, căuşele, oari împiedeoă susţine
rea acelora şi modui, prin oare se pot de- 
lătura“ . De6re-oe atunci nu s’a presentat 
ni oi un ooncurent, premiul a fost pus şi 
pentru adunarea din acest an.

La premiul de 5 fi., pus de preşe
dintele reuniunei pentru aoel învăţător, 
oare va dovedi, că a procurat cele mai multe 
cărţi de cetit, cţiare, câlindare etc. în comuna 
sa pentru popcrenî şi pentru şcolari, — ase
menea nu 8’a presentat nicî un concurent. 
Acâsta este o tristă dovadă, că învăţătorii 
noştri din Maramureş nu-şi prea dau si
linţa de-a lăţi între poporul de-acolo oărţl 
şi gazete românesol, de cari în primul loc ar 
avâ lipsă Românii maramurăşenî. Ba ce e 
mai trist, chiar dintre preoţii şi învăţătorii 
români din Maramureş, pe cât seim, o 
parte forte mare n’au ia casele lor nici o 
gazetă românescă, ba unii dintre preoţi ce-

tesc numai qnsete catolice unguresă. Aşa 
suntem noi informaţi. Dela astfel de „con
ducători ai poporului" apoi n’avem ce aştepta 
să lăţescă lumina sciinţei şi învăţăturei ro- 
mânescl în popor. Ar trebui ei înşi-şi lu
minaţi mai întâifi.

Premiul amintit s’a pue şi pentru 
acest an, dér nu în condiţiile de mai ’na- 
inte, ci pentru aoel învăţător, care va do
vedi, că şcolarii din şoola lui aciu mai 
multe rugăciuni făr’ de carte şi oântă re
gulat în cor în biserică etc.

Alt premiu de 5 fl. pus de preşedin
tele pentru învăţătorul, care a oltuit cu 
şcolarii în grădinile poporeniior mai mulţi 
oltoanl l’a dobândit învăţătorul Mihail Co- 
vaciu din Cuhea, care a oltuit 2693 pomi. 
S’a dovedit tot odată, că anul treout în
văţătorii maramurăşenî au desvoltat un 
zel fórte frumos în ce privesce oltoitul po
milor. Premiul s’a pus şi pentru anul 
aoesta. Se va vedé, cine-1 va dobândi.

Avis literar.-')
M’am coborît în inima poporului nos

tru şi inrolându-mă de minaş, am săpat te- 
saurul cei mai preţios, pănă acuma ne fo
losit, şi inşirându-1 în mărgăritarul: „ Pe- 
dagogiă poporalăa seu „maxime pedagogice* 
îl voi da ârăşi naţiunei mele, oare pe ca
tedra fiă-cărui învăţător şi Român bun va 
servi ca un conducător buu, er pe masa 
familiei de un ornament preţios.

„Pedagogia poporală“ s6u „maxime 
pedagogioe“ va costa 60 cr., se va espeda 
francată, er apariţia depinde dela sprijinul 
amicilor scolei şi literaturei române.

Se pote procura direct dela autor în 
Beiuş (Belânye?, comit. Bihor).

Toţi amicii scolei, oari au primit ru- 
gare şi colă de prenumeraţiune, sunt ru
gaţi a ni-le trimite, ca să mă pot aco
moda cu numărul şi tipărirea esemplarelor.

Beiuş, April 1896.

Petru P. Herţe.

Planul esecutării albumului:
„leóna şcolei române la finea secu

iului al XIX-lea“ .
Eu intenţionez, ca Albumul din 

cestiune se se compună din trei grupe, 
cari se formeze înse un singur corp, 
şi anume:

G r u p a  î n t â i a

O vor forma, în -ordine alfabe
tică , archiereii actuali ai ambelor 
confesiuni, ca supremi inspectori şco
lari confesionali, cu portretele şi bio
grafiile P. SS. Lor, împreuna cu ale 
câtor-va dintre antecesori, cari au 
stăruit mai mult pentru ridicarea şi 
înaintarea şcolei române în jume-

*) Tóté române sunt rugate a
reproduce aoest avis.

ta tea  din urmă a secolului actual,
d. e. Şaguna, Şuluţ, Vancea, Popasu ş. a.

Grupa  a doua
O vor form a în aceeaşi ordine 

profesorii actuali dela preparandiile 
seu sem inariile pedagogice ale am 
belor confesiuni, cu portretele şi b io
gra fiile  lor, carî vo r vo i a lua parte, 
împreună cu câţi-va dintre cei repo- 
saţî seu pensionaţi, mai m eritaţi, d. e. 
1. Popescu (repos.). V. Petri (pens.) ş. a.

Grupa  a t r e i a
O vor form a învăţătorii actuali ai 

am belor confesiuni, cu portretele şi 
b iogra fiile  lor, în rend alfabetic, de 
sine înţeles, numai cei ce de bună 
voiă  vo r lua parte, împreună cu aceia 
dintre învăţătorii pensionaţi, seu carî 
acji sunt preoţi şi au funcţionat ca 
învăţători, cari er numai de bună vo iă  
vor participa, precum şi aceia din
tre cei răposaţi, ai căror urmaşi se 
vo r învoi a trim ite portretele şi da
te le  lor b iografice în sensul de m ai 
jos, solvind în acelaşi tim p cel puţin 
câte un esemplar, pe care îl vor şi 
prim i îndată după apariţiune.

Pentru  ca înveţătorii, precum şi 
aceia, pe care îi privesce, se scie, 
ce fe l de date au a da din v ieţa  lo r  
şi din trecutul şcolei, unde au fune- 
ţion t seu funcţioneză de present, las 
se urmeze aci întrebările, căror v o r  
ave a se acomoda.

1) Numele complect, anul, luna şi 
4iua nascerii, precum şi confesiunea;

2) Ocupaţiunea şi starea părinţilor;
3) In ce condiţiunl ţi-ai făcut stu

diile? (Unde, când, cu ce succes şi câte ca
tegorii de şcole ai absolvat?)

4) Când, unde, şi cu ce succes ai făcut 
esamenul de cualificaţiune şi de limba ma
ghiară ?

5) Când, unde, la ce fel de şcolă şi 
cu ce salar ai întrat ca învăţător?

6) Câtl ani ai servit cu esamen de 
cualificaţiune şi câţi fără esamen?

7) A i fost denumit seu ales prin con
curs ?

8) Câţi ani ai servit provisor la acea 
şcolă şi când ai fost definitivat?

9) Decă ai trecut cum-va la altă şcolă, 
în ce condiţiunl ai fost ales?

10) Cu ce salar ai servit şi de ce 
emolumente te-ai bucurat în fiă-care an, 
de când funcţionezi ca învăţător şi pănă 
adi?

11) De unde şi cum îţi primiai sala
rul şi emolumentele ?

12) De present eşti în funcţiune seu 
pensionat? Ori ai repăşit din cariera în- 
vătătorescă şi acum ce ocupaţiune ai şi 
cum eşti plasat şi retribuit? Decă eşti 
pensionat, de când eşti, cu cât şi de unde ? 
Când erai în activitate, ce taxă anuală plă
teai pentru pensiune?

fi putut vătăma întru nimic, el îşi spăla 
hainele cu nepăsare şi apoi le întinse pe 
iârbă ca să se usuce. Noi iarăşi strigarăm 
să se întorcă repede. Dór el ştiţi ce făcu? 
Se arunca în apă şi începu să ínóte. Glón- 
ţele şuerau şi cădeau în drepta şi în stânga; 
dér el se puse pe spate şi înota înainte, 
se scălda bine şi eşi în sfîrşit la mal, se 
îmbrăca frumos, fără grăbire, liniştit şi 
pleca fără să se arate câtuşi de puţin fudul 
de fapt’ai îndrăsceţă.

Yidinul arse patru 4il© şi patru nopţi. 
Locuitorii erau prăpădiţi din tote punctele 
de vedere; un neguţător bătrân îşi luâ ini
ma în dinţi şi se duse la Izzed-Paşa ca 
din partea populaţiunei. Cunoscea pe paşa 
forte bine de când era mic copil, fusese 
prieten cu tată-său şi se iubiseră mult unul 
pe altul. Dór când spuse, că vine în nu
mele populaţiunei desnădăjduite şi că cerea 
predarea cetăţei, ochii lui Izzed străluciră 
mai primejdios deoât focul.

— Asemenea cerere e o ocară pentru 
mine şi şi pentru toti, şi-mi pare rău, că 
tocmai dumneata, care eşti prietenul meu, 
ai luat asupră-ţt asemenea sarcină, căci, 
pentru ca să arăt cum voiu primi de aci

înainte asemenea cerinţe, am să pui să te 
împusce.

Bătrânul, cu o linisce şi supunere tur- 
cóscá, fără să clioâ ua cuvânt de jeluire, 
stătu lângă un zid, unde îl puseră şi aş
tepta ca soldaţii’ aşeejaţi la rend în faţa 
sa să tragă în el. Când fu se comande 
Izzed: „foctt, totă lumea căfju la piciórele 
sale şi-l ruga cu umilinţă să 1 cruţe şi fă- 
găduiră să îndure orl-ce, numai pe bătrân 
să nu-1 omóre. Şi numai aşa îl ierta Izzed. 
Dór nu mai fură multă vreme puşi la în
cercare, căci la două-4eci şi doi Ianuarie 
sosi vestea de armiştiţiu şi astfel totă gar- 
nisóna trebui să se retragă. Izzed se ruga 
să-i lase numai calul, asupra căruia multe 
priviri rîvnitore că4useră, cad era un ar
măsar arab de o rară frumseţe. Rugăciunea 
mult vitézului vrăjmaş fu îndeplinită şi le
găturile se făcură 0răşl prietenóse ca mai 
înainte. Soldaţii noştri ajutară voioşi şi 
cu prietenie pe Turci să stingă focul.

Eu întraiu într’o cafenea tureóseá, 
căci nu mai vă4usem pănă atunci. Omenii 
îşi scdseră ghetele, şedeau pe jos pe ro
gojini de jur împregiur şi fumau şi bóu 
cafea négrá. Făcui şi eu ca ei, bătui din

palme, lăsai să-mi scotă cişmele cele mari 
de călărie şi cerui să-mi aducă cafea şi 
narghilea. Fui curând împresurat de mai 
mult de cincizeci de Turci, dintre cari 
mulţi vorbeau bine de tot românesce; multă 
lume vorbesce românesce dincolo de Du
năre, pănă în Balcani, şi pe alocurea pănă 
la Marea Mediterană. Eu spusei, că mi-ar 
plăcea mult să văd cum sunt casele lor 
pe dinăuntru. Dér acósta nu se putea. Nu 
puteam vedea nici o femeiă, casele erau 
închise ca nisce mici întăriri, şi peste tot 
la ferestrele caturilor de sus erau zăbrele, 
dér după zăbrele se vedeau scânteind şi 
strălucind numai ochi frumoşi.

Jocurile olimpice.
Bubuitul tunurilor şi musica militară 

au deşteptat Atena din somn. piua de 25 
Martie e şi aniversarea începutului luptei 
pentru liberarea Greciei.

La 6rele 10 diminâţa Regele şi fa
milia regală, însoţiţi de întrâga Curte, mer- 
seră, ca în toţi anii, la catedrală spre a 
asista la serviciul divin. De rândul acesta

serbarea avu însă un caracter special: tre
buia să se inaugureze jocurile olimpice.

Totă mândria gloriei elene se deştepta 
în fiă-care inimă grecâscă. Frumseţea di
vină a lumii elene, mărirea străbunilor, 
năcazul sortei schimbăciose, întunerecul in
telectual, ruşinea robiei, reînvierea cu spe
ranţe nouă, cu nisuinţe nouă şi scopuri mai 
înalte, tote acestea treceau înaintea ochi
lor ume4i; şi se vedea pe obradul străini
lor, că nu numai Grecii simţiau aşa.

Sosi, în fine, ceasul aşteptat. Deschi
derea jocurilor olimpice se făcu la orele
3 după amia4l în nou construitul Stadion 
panateneic. Din vremurile clasice, Atena 
nu a mai serbat o solemnitate mai strălu
cită şi mai măreţă, din di lele cele mari 
ale Olimpiei, poporul nu a mai luat o 
parte aşa de viuă la vr”\m eveniment. De 
la amiâcjî mulţimea începu să se rostogo- 
lâscă pe bulevardele cele largi spre malu
rile fluviului ilissos. Totă populaţia Atenei 
şi a Pîreului, toţi străinii din provinciă, 
de pe insule şi ţări străine — numai aceş
tia socotiţi la 20.0C0 — erau în piciore. 
Spectacolul era forte interesant: oficerî de
coraţi în uniforma de gală cu penage roşii
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13) A i servit şi ca cântăreţ la bise
rică ? Decă da, cu ce erai beneficiat şi dela 
cine? Când se întâmpla d. e. vre-o înmor
mântare pe timpul prelegerilor în şcolă, 
mergeai la înmormântare? Decă da, cine 
îngrija de copii în şcolă pe timpul acela?

14) Purtai şi economiă de câmp seu 
alte ocupaţiunî laterale şi cu ce succes?

1B) A i locuinţă propriă şi alte pro
prietăţi, seu stai cu chiriă, ori în încăpe
rile şcolei ? Decă stai cu chiriă, câtă chiriă 
plătesc! pe an? Cât capeţi ca bani pentru 
ovartir ?

16) Pe ce vreme începeai cursurile? 
Cum erau cercetate ? Pe ce vreme mai pu
ţin? Când mai mult? Când le încheiai? 
Cline şi cam de câte-orî inspecta şcola în- 
fcr’un an? Cine presida de regulă la esa- 
mene? Aveai mult public asistent la esa- 
mene şi de ce fel? Cam cât timp dura esa- 
menul ? Esaminai din tote obiectele de în
văţământ. sâu numai din unele şi din cari 
anume ? Erau toţi elevii esaminaţi seu nu
mai unii? Ţineai esamenul în şcolă seu în 
biserică? Ce pregătiri scripturistice făceai 
cu elevii pentru esamen?

17) Aproximative seu esact: câţi elevi 
seu eleve ai instruat în fiă-care an, de când 
funcţionezi ca învăţător?

18) Câte divisiuni (despărţăminte) ai 
instruat în fiă-care an? Decă aveai mai 
multe divisiuni, cât timp te ocupai cu o 
•divisiune şi cât cu alta? Preste tot câte 
ore ţineai prelegeri înainte de prân4 şi 
câte după prâncj ? In care di nu ţineai pre
legeri peste săptămână? Ce signal se da 
sâu după ce se orientau elevii pentru in
trarea şi eşirea din şcolă?

19) Instruezi pe copii şi din cântările 
bisericesci şi cu ce succes? (coruri...)

20) Ţineai şi şcolă de repetiţiune? 
Decă da, cam de câţi elevi seu eleve era 
cercetată pe an ? Ce remuneraţiune primiai 
anual pentru acesta?

21) Propuneai şi gimnastica şi aveai 
^aparate gimnastice?

22) Ce sciî din trecutul cel mai depăr
tat şi pănă acţî al şcolei, unde funcţionezi seu 
<ai funcţionat? Localul de şcolă e propriu 
seu în vre-o casă privată ? Cum era în tre
cut şi cum e acum? De cine şi cum s’a 
înfiinţat cel actual? Din ce material e fă- 
vcut ? Câte încăperi are şi cât sunt de mari 
şalele de învăţământ?

23) Cari persone din comună au stă
ruit mai mult pentru ridicarea şi îngrijirea 
şcolei ?

24) Are şcola fondul ei propriu, sâu 
e susţinută de biserică seu de popor prin 
repartiţie ori alt-cum?

25) Ce mobiliar şi rechisite a avut 
.şi are şcola: bănci, table, masă, catedră, 
dulap (scrin), charte geografice, maşină de 
calculat, icone din învăţământul intuitiv, 
din istoria biblică, din istoria naturală, 
.glob, aparate fisicale ş. a. ? ,

26) Are şcola grădină de pomi ? Cine 
-o cultiveză? Cu ce succes? Cine ia folo-

şi albe şi săbii jstrălucit6re, Grecóice dur
dulii cu fesul şi ciucurii de aur pe cap, 
■ciobance albaneze în rochii de lână albă 
şi basmale galbene, profesori germani cu 
soţiile şi fiicele, Americane gălăgiose şi 
'Englezóice în cârduri, Francesi cu buto
niere roşii, Italieni cu gesturi teatrale, prin
tre toţi atleţii din Boston în costumele lor 
de sport; din tote părţile sunetele musi- 
celor pretutindeni jobenuri strălucitore, la 
■fiă ce pas un aparat fotografic dus de stă
pânul său, binocluri în cutii de piele gal
benă, fâşiitul rochiilor de mătase — totul 
se îndrepta, în cea mai mare desordine, 
spre Stadion.

Cerul se înorase -şi, spre spaima tu
turor, începu sö plouă. Totuşi mulţimea 
creştea mereu. Trăsurile se înghesuiau, 
tramwayurl şi omnibusuri se succedau în 
rânduri lungi, tote decorate cu steguleţe 
alb roşii. Ore întregi cârdurile aşteptau pe 
podul de pe Ilisscs, în faţa intrării în Sta
dion. Dór pe piaţa deschisă, în faţa co
lumnelor Olimpicionului, Acrapolis cu Par- 
thenonul priveau în spre albul Stadion, pro
curând mai mult entusiasm şi admiraţiă 
-de cât altă dată.

sul? Nu se plătesce cum-va o remunera
ţiune separată pentru instruirea copiilor în 
grădinărit ?

27) Are şcola bibliotecă ? Dâcă da, 
din câte opuri constă?

28) Ce s’a făcut mai deosebit prin 
stăruinţa D-Tale pentru înaintarea şcolei 
şi pentru binele comun al poporenilor, unde 
ai funcţionat seu funcţionezi?

29) Intru cât ai fost sprijinit de preo
tul local şi întru cât nu, pentru realisarea 
intenţiunilor D-Tale, cu privire la înain
tarea şcolei şi în ce raporturi ai stat cu 
densul şi cu poporenii din comună?

30) Alte date d. e. lucrări didactice 
publicate, disertaţiuni şi lecţiunl practice 
prin reuniuni, lucrări literare, colecţiunî 
din literatura poporală, colaborator seu co
respondent la diare, membru în diferite 
corporaţiunl, esperienţe proprii de interes 
comun de pe terenul învăţământului şi al 
vieţii sociale, etc.

Ore m’aţî înţeles? Decă m’aţî înţeles, 
faceţi; semnul e dat; la probă sunteţi puşi; 
eu sunt cu Voi şi între Voi!

(Va urma.)
Braşov, în săptămâna luminată 1896.

1. D A R IU .

Producţium şi petreceri
Braşov, Aprilie 1896.

In cliua de Dumineca Tomei sâra am 
avut parte de-o frumosă petrecere cu pro- 
ducţiune şcolară, care va rămână multă 
vreme neuitată în inimile n6stre. Petrecerea 
a reuşit peste aşteptare. Mulţămită bravului 
învăţător Voina Gusan, care n’a cruţat nici
o ostenâlă pentru a ne face plăcută sera 
de Dumineca Tomei, atât n6uă sătenilor, 
cât şi ospeţi]or. Iţi era mai mare dragul 
să asculţi pe mititeii şcolari cântând în 
d6uă voci: „Trei colorul*, „Eu J&ă ducw 
şi „Sus opincă“ . Şi vrând nevrend trebuia 
să laucjl diliginţa învăţătorului, care a în
văţat şcolarii să cânte. Dialogurile: „Tata 
şi fiiulu, „Măriora şi Elisabetau încă au 
fost bune şi bine alese. Declamaţiile: „Murgu 
şi fata luiw, poesiă de Vas. R. Buticescu 
şi „Plugul blăstămatu poesiă de Alexandri 
încă au fost tare frum6se şi bine predate 
secerând declamanţii furtunose aplause.

La petrecere au luat parte o mulţime 
de străini, pe cari abea i-a cuprins sala 
cea spaţiosă a şcolei confesionale din loc, 
în & cărei favor s’a făcut frumosa petre
cere ; mulţi omeni din sat au trebuit să se 
ducă pe acasă, ca ospeţilor să le facă loc, 
spunendu-le d-1 învăţător, că în Dumineca 
viitore tocmai aşa va face încă o petrecere 
cu producţiune numai pentru omenii din 
sat, ceea ce a şi făcut, âr 6menii au fost 
f6rte mulţămiţl.

Venitul curat, după cum am înţeles, 
e tare frumos.

La petrecere au luat parte mulţime 
de învăţători din apropiere. Stim. familiă a

La órele 2 şijum. se îngădui intrarea. 
Priveliştea ce se oferi aci era de o măre- 
ţiă covârşitore. Cuvintele nu pot traduce 
aceste simţeminte, se póte фее numai: e 
albul, superbul Stadion, reînviatul Stadion 
panatheneic în totă strălucirea sa — un 
imens cazan de piâtră, lărgindu-se în par
tea superioră, zidit în amfiteatrul natural 
al bătrânului Ardettos. La drépta intrării 
se afla statua de marmură a lui Averoff 
arătându şi opera cu gesturi învitătore: 
cum Herodes Atticus, Greco-Romanul, a 
reclădit ruinatul Stadion al lui Lycurg, 
aşa Averoff. Românul din Alexandria, a 
reclădit acelaşi Stadion, dăruind un mi
lion de drachme.

Cele trei intrări sunt decorate cu flori, 
armoarii şi cu statuele albe a Athénéi şi 
a lui Apollon. Catarte înalte, de pe ale 
căror vârfuri fâlfăe stindardele tuturor ţă
rilor, portă scuturi antice cu reliefuri de 
bronz.

Sórele reapare. Neîncetat pătrund va
luri de omeni. Mulţimea îşi ocupă locurile 
pe trepte şi staluri, aceleaşi trepte şi sta
luri, aceleaşi trepte şi staluri pe cari au 
şecjut anticii Eleni, cu aceleaşi mişcări şi

d-lui Aron Preşa pretor în pens., Ion Oprean 
preot em., ambi din Cunţa. Mai departe 
on. familiă Ioan Miclea preot în Boz şi 
on. familiă Suciu din Spring. Cu toţii după 
producţiune şi-au petrecut pănă în 40rî> 
depărtându-se forte încântaţi, ceea ce nu
mai spre bucuriă pote servi d-lui învăţă
tor Voina Gusan, a cărui diliginţă pentru 
înaintarea şcolei în avere şi a poporului 
în învăţătură sunt recunoscute.

Draşovenii pot fi forte mulţămiţl cu 
un astfel de învăţător, de cari Domne bine 
ar fi, să avem cât se p6te de mulţi!

Ioan Draşoveanul.

Convocare.
Reuniunea filială a învăţătorilor gr. 

c. din districtul Ardusat-Someş îşi va ţinâ 
adunarea filială de primăvâră în 7 Maiu 
st. n. la 8 ore diminâţa în Comuna Pomi 
(Remetemezo), la care d-nii membrii ord. 
şi fondatori prin acesta se învita cu tot 
respectul.

Membrii ordinari ai reuniunei filiale 
au să notifice presidiul cu 8 cjil0 înainte 
scusele pentru eventuala lor absentare, căci 
la din contră vor fi pedepsiţi cu 2 fi,, cari 
vor întră în cassa reuniunei fii. (§ 16 lit.
b. din ord. ministerială an. 1881).

Programa: 1) Celebrarea unui paras
tas pentru sufletul răposaţilor membri or
dinari şi fondatori. 2) Deschiderea şedinţei.
3) Autenticarea protocolului adunării pre
cedente, raportul cassarului şi încassarea 
tacselor de 20 cr. 4) Alegerea funcţionari
lor pe 3 ani. 5) Propunere practică despre 
„pregătire la scriptologiă“ , propusă de în
văţătorul local cu elevii sei; prelucrată 
tot-odată şi în scris. 6) „Modul deprinderii 
elevilor la cetitul în tainău s’a dat pentru 
prelucrare d-lui Teodor Irimiaş, învăţ. în 
Tamaia (Tomânya). 7) Cetirea disertaţiuni- 
lor. 8) Propuneri diverse.

Vîşmort (Veresmart), la 16 Aprilie 1896. 
Ioan Bretau, Augustmu Maior,

preşedinte. v.-notar.
Teodor Irimiaşin,

cassar.

B ó l é i é  v i i l o r .

1 Filoxera. Acéstá insectă a trăit 
cu veacuri întregi mai înainte de aoésta 
în America, dór nimeni nu a băgat’o în 
sómá pănă la anul 1854. Atunci un în
văţat cu numele Asa Fich, care v3- 
4ând pe multe locuri, oă viile încep a se 
îngălbini şi a se usca tot pâlourl, a căutat 
la rădăoinile viţelor şi a aflat o gongă 
galbină, pe oare el a numit’o : Penphigus 
vitifolae.

Pe urma cercetărilor lui Asa Fich, 
s’a luat apoi profesorul PlanchoD, care 
cercetându-o mai ca de-amăruntul, pe la 
anul 1869, când s’a descoperit şi în Fran-

posiţiuni, cu aceleaşi idei şi simţeminte, pe 
când acelaşi sore, care a dat lumină Pa- 
natenenzilor şi jocurilor din vremea greco- 
romană, strălucesce peste grandiosa prive
lişte : priveliştea unei nouă omeniri, care s'a 
adunat pentru a serba reînvierea unei lumi 
uitate, a propriei sale străluciri şi măreţii. 
Zeiţa Athena s’a coborât acll în oraşul ei.

Mişcarea interioră a acestei mulţimi 
nu pote fi descrisă — şi erau mai mult 
de 80,000 de omeni: numai în Stadion în
cap 70,000 de spectatori şi era aprope plin; 
numai marginele estreme din spre intrări 
au rămas neocupate. In schimb se grămă
diseră pe vârfurile colinelor din prejur 
mase compacte, negre, de omeni — toţi 
acei, cari n’au putut plăti preţul intrării 
de două drachme. Şi mişcarea se mări şi 
îşi ajunse punctul culminant când nisce 
fanfare anunţară sosirea Regelui.

Mai multe musici se aşe4ară pe co- 
nistra, locul alergărilor, şi salutară succe
siv intrarea regelui cu marşul regal şi im
nul naţional; încet şi solemn păşiră toţi 
într’un rând, străbătând t6tă lungimea co- 
nistriei, Regele George în uniformă de ge
neral, Regina şi principesa Maria în haine

cia, i-a dat numele ei adevărat de „Filo
xeră", oare e dn cuvânt greoesc şi însăm- 
nózá „uscăt0re de frun4eu.

Filoxera a fost adusă în Europa din. 
America ou viţe de v iie ; mai întâifi în 
Anglia, de unde a trecut apoi pe la anal 
1863 în Franoia, dér nu a fost băgată în 
s0mă pănă la anul 1869, când a descope- 
rit’o profesorul Planchon, după oum am 
4is şi mai sus.

In Franoia, unde au fost o mulţime 
de vii, aşa s’a lăţit de tare, încât la anal 
1875 au fost molipsite şi pustiite de fi
loxeră peste un milion heotare de vii. De 
aci a trecut ea în Spania pe la anul 1878 
şi s’a lăţit în scurtă vreme, înoât pănă la 
anul 1883 a pustiit peste o sută de mii 
hectarl de vii. De aci şi-a luat calea spre 
Portugalia, unde încă a făout pustiiri in- 
aămnate.

In Germania s’a constatat filoxera 
mai întâiă la anul 1874, dér până la anul 
1881 nu a făcut daune aşa însămnate. Dela 
anul numit, s’a înoeput traotarea viilor mo
lipsite ou leşiă de puoiósá şi oarbon, dér 
totuşi nu s’au putut tămădui viile bolnave 
şi nu s’a putut împedeca nici lăţirea ei 
mai departe.

In Italia şi Sioilia s’a desooperit fi
loxera de pe la anul 1880 şi aşa s’a lăţit 
de repede şi aci, încât pe la anul 1886 
viile a 114 sate erau molipsite de ea.

In Austria filoxera s’a ivit mai întâitt 
la anul 1872, dér s’a lăţit mai încet, decât 
în alte ţări, parte pentru-că clima e mai 
rece, parte pentru-că sunt vii mai puţine. 
Astfel pe la anul 1887 nu se aflau deoât 
2097 hectare molipsite de filoxeră.

Iu Ungaria s’a constatat filoxera mai 
întâia la anul 1884, és pe la anul 1887 se 
aflau deja viile din 228 comune molipsite 
de ea; după un an numărul viilor molip
site de filoxeră s’a mai îndoit, oăcl se 
aflau 452 comune, în cari se constatase 
filoxera. Din Ungaria a trecut la noi în 
Transilvania, pe la anul 1890, unde încă a 
început a face, în timpul din urmă, xnarX 
pustiiri.

In Siberia s’a desooperit filoxera pe la 
anul 1882 şi aşa s’a lăţit de curând şi acolo, 
încât m 1885 viile din 40 sate, pe o în
tindere de aprópe 2C0 hectare, erau pus
tiite de tot. De aoi a trecut în Bulgaria, 
ér pe la aoul 1885 se constatase şi în Tur
cia, de unde a trecut în Asia-mică, Persia 
şi China.

In România filoxera a fost importată 
ou viţe francese pe la anul 1884, în câte
va vii din judeţul Prahova, de unde s’a 
lăţit ourénd şi prin alte podgorii, aşa c& 
ast&4l Ş1 acolo se află mai multe judeţe 
molipsite de filoxeră.

In Rusia s’a desooperit filoxera mai 
íntáiü în Orimea pe la anul 1880, în care 
an se aflau peste 20 hectare molipsite. 
De aoi a trecut în Basarabia şi Cauoas, 
unde încă a făout mari pustiiri.

In modul acesta s’a lăţit filoxera din-

şi pălării albe, prinţul moştenitor Constaw- 
tin ca general de infanteriă şi principesa 
moştenitore Sofia, marele duce George al 
Rusiei, logodnicul principesei Maria, prin
ţul George ca comandant al marinei, prinţii 
Nicolae, Andrei, Cristof şi micul fiu al prin
ţului moştenitor, urmat de toţi miniştrii, 
de preşedintele Camerei şi întrâga comi- 
siune a jocurilor olimpice.

Poporul primi pe regele său cu acla- 
maţiunl furtunose, carii se reînoiau mereu 
cu cât înainta şirul lung al escortei regale. 
Regele şi Regina luară loc pe scaunele de 
marmoră acoperite cu catifea roşiă; suita 
pe locurile reservate. Prinţul moştenitor, 
ca preşedinte al comisiunei pentru jocurile 
olimpice, rămase jos în conistra şi, încun- 
jurat de membri comisiunii şi de arbitri, 
ţinu Regelui o cuvântare, în care scose la 
ivelă importanţa operei începute şi esprimâ. 
speranţa, că reînvierea jocurilor olimpice, 
ridicând simţământul naţional şi puterea 
corporală la generaţiile noi, va avea o in
fluenţă binefăcăt6re asupra viitorului Ele
nismului. Apoi Regele anunţa deschiderea 
jocurilor şi striga: nTrădscă naţiunea grăcă./a

După ce se potoliră aclamaţiuuile
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tr’o ţâră într’alta In Europa întregă, de 
unde a trecut, după oum am v&t}ut în 
Asia, apoi şi în Africa. Putem spune deci 
hotărît, că aouşia nu se va mai afla colţ 
do pământ oultivat cu vii, în care să nu 
se fi înouibat acâstă g6ngă blăstămată.

(Va urma.'

P 0 Y  E Ţ E.

Cea mai bună negrélá se pregă- 
tesce astfel: Intr’un vas cu apă fier
binte ee pun 20 părţi de potaşâ, 10 
părţi bucăţi de piele tăiate fórte me- 
runt şi 5 părţi de piótra puciósá, 
tóté aceste se fierb întrun vas de 
fier, pană ce evaporóza tóta apa. 
După-ce evaporéza apa, se lasă se 
se recescă, apoi se pune apă şi se 
mestecă pănă ce materia se topesce, 
în urmă se străcoră printr’o cârpa 
într’o sticlă, unde se păstrâză. Scri- 
sórea cu o astfel de negrelă nu se 
póte şterge cu nici un mijloc ehe
tnie, nici nu se póte rade cu guma, 
ori cu altceva.

*

Sticlele, cari au înlăîntru un strat
murdar se pot mai bine curaţi, decă 
în sticlă se pun mai multe bucăţi 
mărunte de cartofi crucjî mestecaţi 
cu spirt şi aceste se ţin în sticlă 
mai multe óre. Séu se pune în sticlă 
o soluţiâ de sodă şi acésta se ţine 
în sticlă mai mult timp.

*

Un mijloc de spălat mânile. Ma
nile crepate şi mânjite se pot spela 
fórte bine şi capătă o colóre írumósá 
şi mole, dócá se spală cu apa, în 
care s’a pus puţin boracs. Decă pe
tele de pe mâni nu se duc cu bo
racs, atunci se se frece cu suc de 
lămâie.

G â c i t u r î.
Intr’o scorbură uscată 
Şede o căţea turbată?

(Ispicescu )  ( viqvg)
*

Oare sănătate pote mai curend 
pricinui btila ?

(G . S.) (npiaq mo mţvfcuvg)
*

D6ue lemne 
Hodolemne
Şi mai multe mărunţele:
Ce-i aceea, băeţele?

(Mârian.) (vjoog)
*

M’am dus aseră la voi 
Voi mi l’aţî pusu dinapoi ?

(S. F I. Mauian) (inumog)
*

Găinuşa cea pestriţă,
Dace vestea la Gheorgbiţă? 

(Arsenia) (vduosuog)

Sunt ddue surori în lume 
Ne asemenea la nume,
Una albă luminata 
Ş’alta negră — ’ntunecată,
Se gonesc prin lumea lungă 
Şi nu pot se se ajungă?

( Gorjan)  (v/jdpu ţ§ vm ([)

De-ce 
închişi ?

cântă cocoşul cu ochii

(fSOU yjp dios P V Q )

Moş Toma Bădiceanu.
(Vestitul caraghios al Mocanilor din Sâceîe). 

Bădiceanu îu carantina din rama Şanţului.

Se întâmplase, că în România se ivise 
coléra. Toţi cei ce se înapoiau acasă din 
România erau opriţi în carantină pe mai 
multe сЩе. La vama Şanţului erau reţinuţi 
în carantină mai mulţi Mocani, între aceş
tia şi moş Toma Bădiceanu. Unul din to
varăşii de drum, neavênd de lucru, se apucă 
şi-i trimite Stanchii, soţiei lui Bădiceanu, 
o epistolă, ca së-i trimită doué cară cu óle, 
căci se caută tare în România. Stanca, pri
mind epistola şi crecjend, că e trimisă chiar 
de bărbatul ei, se duce în Braşov şi aduce 
cele două cară cu óle pănă la vama Şan
ţului. (Depărtare de-o oră din sat). Bâdi- 
ceanu când vede pe Stanca venind cu ólele, 
înţelege îndată că e fapta soţilor lui. Mo
canii ceilalţi îşi rîdeau în pumni şi erau 
curioşi së vadă, ce va faoe acum Bădiceanu 
cu ólele. Bădiceanu îi strigă Stanohii së des
carce ólele la porta vămii şi sö se întorcă 
acasă.

„Staţi voiu, îşi dise Bădieeanu, „să vë 
arăt eu acuma ; că cel ce rîde mai pe urmă 
rîde mai cu haz. Şi după се-şl numërà 
ólele câte ’s de tóté, ia câte-va şi se aş0dă 
cu ele pe un loc mai larg. Aici împlântă 
mai întâiü un băţ în pământ, şi-i pune pe 
cap o clă, apoi îşi adună o polă de pietri. 
La o depărtare de 10—15 metri, le pune 
jos. Se apucă apoi de ţintit la olă, pe care 
după câte-va asvêrliturl o lovesce, apoi 
pune alta la loc şi cu bolovanul după ea 
pănă a spart vre-o 8 —4 óle. La priveliştea 
acésta i-a adunat pe toţi tovarăşii împre
jurul lui, precum şi pe toţi funcţionarii 
din vamă.

— Ce faci, moş Tomo, cu ólele ? îl în
trebau unii.

— Mi-a adus Stanca de lucru, căci 
scia, că pe aici şi aşa n’am nici o meseriă.

Gustul de a lovi câte-o olă se deş
tepta în fiă-care. Asta a voit’o şi moş Bă
diceanu.

— Staţi le фее atunci Bădiceanu, că 
vë dau la fiă-care câte-o olă s’o spargeţl, dér 
cu condiţiune, s’o spargeţl dintr’o singură 
asvârlitură. Cel ce asvèrle şi nu o nimerescepld- 
tesce la totă asvêrlitura câte-o dutcâ! (4 cr.)

învoiala se făcu şi pănă séra n’a mai 
rëmas din óle, decât numai hârburile. Bă
diceanu rîdea acuma mai bine decât toţi, 
căci în loc së-1 pácáléscá ceilalţi pe el, tot 
ei au fost cei păcăliţi, deórece Bădiceanu 
îşi scosese întreit şi împătrit preţul ólelor.

Bădiceauu slobod» o buhă între Ţigani.

Intr’o iérná venia Bădiceanu din pă
dure. Pe drum întâlnesce doi băeţl, cari 
aduceau o buhă urechiată. El o cumpérá 
cu 2 crucerl şi o aduse acasă. Am sé fac 
eu şi cu haha acésta o posnă bună cu Ţiganii, 
— îşi c]icea el. — A doua c}i era lăsata de 
sec a postului celui mare. Ţiganii se adu
nau după obiceiul de pe atunci, ca şi Ro
mânii, în séra de lăsatul de sec pe la ru
denii şi cunoscuţi, de-şl petreceau cu toţii 
în mâncări şi beuturl. Bădiceanu pândesce 
sé vadă unde au sé se adune în acea sérá, 
mai mulţi Faraoni. El afla, că Ţiganii îs 
în casa lui Tóder Fusariu, au s0-şl ţină pe
trecerea. Când erau barzaonii în petrecerea 
cea mai bună, étá-l şi Bădiceanu cu buha 
la ferâstră. El o slobode în casă pe un 
giam spart, ce era lipit cu hârtiă. Buha 
dă ocol împrejurul luminării şi o stinge. 
Ţiganii de frică iute pe sub pat, alţii pe 
sub masă, strigând ca din gura şerpilor: 
„Dracu măi!“

Unul din Ţigani scapă pe uşă şi fuga 
tot într’un suflet pănă la preotul, care nu 
locuia departe.

— Hai iute, taică părinte cu cărţile 
şi molitvele cele mai tari, o’a întrat dracu 
’n casa lui Tóder Fusariu!

— Ce drac méi zăpăcitule?
— Dracu, taică, dracu! încă cel ure-

chiat.
Preotul, temându-se, că e vr’o faptă 

de ale lui Bădiceanu, îşi ia bastonul în 
mână şi-l urmézá pe Ţigan pănă ’n casa 
lui Fusariu. Aici întunerec de tot şi o tă
cere adencă. După ce aprinde luminarea, 
Ţiganii încep a eşi tot unul câte unul de 
sub pat şi de sub masă unde se ascunse- 
seră. Buha sta pe vatră la foc.

— Uite dracu, părinte uite*l cum stă 
rînjind la foc!

— Nu e dracul, dragii mei, ci e fapta 
lui Bădiceanu. Nu vedeţi voi, că e buhă?

Ţiganii se inimâză şi încep a se lăuda: 
„Ah! că nu e Bădiceanu între noi acuma, 
că l’am rupe tot în bucăţele! — dér cu 
ochii tot spre buhă, sé nu sară cum-va 
la ei.

(Va urma )

MULTE ŞI DE TOATE.

Ua rămăşag glumeţ.

— „Sé ne rămăşim d-lew,~  cjise cine
va cătră un prietin al séu, cari se aflau 
amândoi la o masă într’un restaurant, „că 
eu îţi árét ceva, ce d-ta n’ai védut de când 
eşti, n’a vécjut nimeni în lume şi nici nu 
va mai vedétf.

Rămăşagul se făcu. Cel cu rămăşagul 
luâ atunci o nucă dintr’o fărfuriă şi o des
făcu, scóse sîmburii şi 4ise: nVec|i, d-le, 
eu cred, că aceşti sîmburî nu i-a véd.ut ni- 
meneau; apoi băga sîmburii în gură, îi 
mânca şi clise: „şi cred, că nici nu-i vor 
mai vede nimeneau.

NECROLOG. Aurel de Popesen, fost 
magistru silvanal în Caransebeş, a răposat 
în 22 c., în Viena, în urma unui morb 
greu şi Îndelungat, lăsând după sine, afară 
de părinţi, fraţi, surori, bunică, socri şi 
alte numerose rudenii, pe scumpa sa soţie 
Elena de Popesco, pe micuţii săi prunoî 
Constantin şi Emilia şi numeroşi amici ai 
săi în veol neconsolaţi. Rămăşiţele pâmen- 
tescl a*e mult regretatului defunct s’au 
depus după ritul gr. or. spre veolnică odihnă 
erl, Vineri în 12 (24) Aprilie o. iu cimi- 
teriul central din Vieoa. Fiă-i ţărâna uşoră F 
Caransebeş, 10(22) Aprilie 1896.

Târgui de rimătorf din Steinbruch. 
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 

20 Aprilie de 10567 oapete, la 21 Aprilie 
au intrat; —.— oapete şi au eşit 212, rămâ
nând la 22 Aprilie un număr de 10,655 oapete.

OSLlezi.ciax'ULL s e p t e m a n e l .
APRIL. are 30 ф1е. PRIER*

Pilele

Duni.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
Sâaa.

tiilend. Iul. V.

14 S.
15 S.
16 f
17 C.
18 -j*
19 f
20 C.

p. Martin R. 
Aristarch P. 

Sf. Agap. şiL. 
Sim. p. Ac. m. 
Cuv. p. loan 
С. I. Peştera 
p. T. Tridin.

Călend. Gregor.

26
27
28
29
30 
1 
2

Cletus pp.
Peregrin
Vitális m.
Robert
Catarina
Mai. Filip
Atanasi

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 22 Aprilie n. 1896.

S é m i n { e
S 0te 4143 tflЯ w
s &

Preţul pei 
100 ohilogr.

dela 1 pănă

Grâu Bănăţenesc 80 6.90 7.—
Grâu dela Tisa 80 b.95 7.05
Grâu de Pesta 80 6.90 7 .-
Grâu de Alba-regala 80 6.90 7.—
Grâu de Bácska 80 7.— 7.10
Grâu ung. de nord 80 .—

ч-J Ф O Preţul per
Seminţe теоЫ

Boiul
4ţ» фW 100 chilgr.

ori ÎDOU0 "3 g
o  2, dela pănă

Sëcarà 70-72 6.35 6 40
Orz nutreţ 80-62 4.50 4 70
Or* de vinars 62.64 5.10 5 70
Orz de bere 64.66 — ,— — .
Ovës 89.41 6.15 6.50
Cucuruz h&năţ. 75 .— .—
Cucurus altü soin 73 .— .—
CnCU'fUE — .— ,—
Kirişcâ » — — .— —.—

g o i Bl Cursul
iToaucr̂ aiv.

dela păuft

Sem. de trii. Luţernă ungur. 29.— 33.—
— transilvană, —.— — ,—
— bănăţ0nă —.—

roşiă. 27.- 80.—
O leu de r&p. rfifinat dup Iu —

. Oleu de in — ,— —
Я Uns. de porc dela Pesta 54.— 54.50
a i dela ţérà —
ЬС Slănini sventată 4b._ 46.—

?
afumată 51.— 52 —

Sôu — . — .—

8
т-4

Prune din Bosnia îu buţl 11.75 1225
din Serbia în saci 10.50 10.75

Ф Lictar slavon nou 14— 14 500*

г
m

Oi

Nucî
Gogoşi

bănăţenesc 
din Ungaria 
unguresc! 
sêrbescï

12,— ia.~

Miere brutà ___,___ —

„ galbină strecurată 
de Rosenau

—._ _.—

Ceară _,_ ...—

Spirt brut —.— —.—
î! Drojdiuţe de spirt —.— —.—

cari păreau, că nu vor mai sfîrşi, compo- 
sitorul grec Şamara aduna tote bandele 
de musică în mijlocul arenei: peste 800 de 
instrumente şi 100 de corişti; aceştia ese- 
cutară imnul festiv olimpic, compus pentru 
ocasiune, imn, care trădâză o măreţiă şi 
o melodiă adevărat archaică. Te gândeşti 
fără voiă la Sophocle şi la Paeanii luptă
torilor de la Marathon. Fiori de entusiasm 
şi mişcare trec prin mulţime. Mulţi plâng. 
Imnul se repetă, e primit cu entusiasm, şi 
compositorul se retrage aclamat cu clasicele 
laude: Euge! Eugel

Răsuna fanfare: încep jocurile. Apar 
alergătorii, şepte la număr, pentru întâia 
cursă de 100 metri. Aceştia sunt primii 
jucătorj olimpici de când a perit Olimpia* 
Poporul pare a înţelege importanţa acestui 
fapt şi erupe în aclamaţiunî.

In cursa acesta învinge Americanul 
Lane, al dqilea Ungurul Smkoly. In a doua 
cursă, alergare tot de 100 metri, învinge 
âr un American, al doilea un Grec, al trei- 
un German. Urmeză săritura triplă: întâiul 
e erăşî un American, care a sărit 13 metri

71 c. m. pe când Francesul a sărit 12 m.
70 c. m. er Grecul 12 m. 60 m. Vine aler
garea de 800 metri, de două ori în jurul 
arenei: în prima seriă câştigă din nou un 
American, urmat de aprope de ungurul 
Dani. In seria a doua învinge primul un 
Frances, al doilea un Grec.

Îltă acum aruncătorii de discuri; din 
nou premiul întâi îl câştiga un American. 
Apoi alergarea de patru sute metri: ^r în
ving Americanii.

Lumea nouă a cucerit victoria olim
pică în luptă cu lumea vechiă.

(Va urma.)

Poesfl poporale.
Sus la umbra nucilor 
La codrul voinicilor 
Este-un pat galbin de brad 
Da do ’n pat cine-i culcat? 
Da badiţa-i mort de beat.
De grijit cine-1 grigea?

Da mândruţa jelnica;
Cu fodorii umbră-i face 
Cu naframa obrazu-i şterge 
Şi din graiă aşa grăiesce: 
Ori mori, bade, ori te scolă 
Ori mai dă-ml şi mie bolă! 
El din graift aşa grăia: 
Mândră, mândruleana mea 
Atunci, mândră, m’oift scula 
Când tu mie mi-i aduce 
Apă rece din Dunăre,
Sloi de ghiaţă din ţermure, 
Mure negre din pădure.
Ea din graiG aşa grăia: 
Badiţ, bădişorul meu,
Apa rece s’o ’ncăl4it 
Sloi de ghiaţă s’au topit 
Mure negre n’o ’nflorit. 
Mândră, mândruleana mea, 
Tinerea şi făr’ de minte,
De nu-ţl poţi aduce aminte: 
Apă rece-i gura ta 
De mă stempăram cu ea, 
Sloi de ghiaţă-i inima 
De nu te mai pot uita,

Mure negre-s ochii tăi 
De mă liboviam cu ei.

*

Frundă verde frunduliţă 
Pornii sera pe uliţă 
Să-mi caut o mândruliţă.
Mândra şede la portiţă:
Bună sâră, mândruliţă!
— Iaca drumul măi bădiţă!
— D’aşa 4icl tu, mândruliţă?
— Aşa deu eu, măi bădifcă 
Decă nu eşti cu credinţă:
Că tu sera mă iubesc!
Şi 4iua mă povestescl,
Că tu sâra şe4l cu mine 
piua mă rîcŞi ca un câne.

*

Mândră dragostile nostre 
S’or împrăştiat pe c6ste,
Şi fusei Vineri la ele 
Şi-au răsărit viorele,
Viorele flori adânci
Când le ve4î, mândră, să plângL
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Bursa deBucuresoY
din 22 Aprilie n. 1896.

V a l o r i D
o-

bê
nd

a. Scad.
cup.

Uu
banï
gata

Rentă română perpetuă 18?'- 6°/o Air.- OCt 100-V4
Renta amortisabilă . . . 5% ii h 90.’/.

„ „ (Impr. 1892. . . 5% lan.--mi 99.»/,
„ „ din 1898 &7o 11 11 99.3/4
„ „ 1894 int. 6 mii. 6% Apr.-Oct. 96 —
„ „ (Impr. de 32. '/2 mii. n , lan.-imie 86 3/s
„ „ (Impr. de 60 mii. *7» >1 n 8f;.V8
„ „ (Imp. de274m.l890 n n 87.-
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 4°/o M Ti 86. V8
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4% f» n 86 7s

Oblig, de Stat (Conv. ruralej. 6°/o Kai- Kot. 102 »/
ObJig. Casei Pensiunilor fr. SOC1 10 286.-
Oblig, comunei BucurescI 1888 5°/° la--lnl. 96.3/,

„ „ ,. din 1884 5% Hai-HoT.
„ „ „ din 1888 5% itm.-Dfic. —

„ „ din 1890 B°/o Mai- Hot. 97 >/4
Scrisuri fonciare rurale . . . 6% lau.-lulie 9 3 -

„  „ urbane Bucurescî 6% n 11 100 V,
>? ii ii ii 6°/, n n 89V4
,, ,, ,, Iaşi . f-% 11 n 82.7,

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/0
V.N.

n 11

Banca Bom. uit div. fr. 12.81 500 150 v. —
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 în tr. V. 1550.
Banca a g r ic o lă .................... 600 150 v. 200.-
Dacia-România uit. div. 85 lei 200 într. V. 394.-
Naţionala de asig. uit. div. 48 lei 200 >1 4S0.~
8oc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 80 250 M 1 83b,-*
Soc. Rom. de Constr, ult.div.161. 250 11 11 190.-
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 M M —....

„Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO 11 M 100,-
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 >> 1 —

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 1001 V. — .—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei f* f} —
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 „/' iote y? » —

Societ. p. coHst. de Tramways 
20 irancl aur

* J 11 1
20.06

S C O M P T Ü B Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ien a ................

57« Paris . . . . *7»
«7. Petersburg . . 4Vi7oBerlin . . . . »7o
au/« Belgia . . . . ö7o
57o Elveţia . . . . 8V.7.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 24 Aprilie, st. n. 1896.

Măsura
séu

greutatea

1H . L.
i» 
» * 
>» 
»»
?»
n
>>
?»
»>
»>
ii
ii
ii
ii
ii
ii

C a l i t a t e a .

1 kilă

■100 kil.

Grâul cel mai frumos 
Grâu tdjjlooiu . . 
Grâu mai slab . . 
Grâu mestecat . . 
Sâcară frum6să . . 
Sâcară mijlocia . . 
Orz frumos . . . 
Orz mijlooiu . . . 
Ov^s frumos . . 
OvSs mijlociu . . 
Cucuruz . . . .
M ă la iu ...................
M a z ă re ....................
L i n t e ...................
Fasole . . . . .  
Simenţă de in . . 
Sămenţă de oânepă 
Cartofi . . . .  
MăzSriohe . . . .  
Carnea de vită . . 
Carnea de porc . . 
Carnea de berbece . 
Său de vită prospăt 
SSu de vită topit .

Valuta
austr.

fl. cr.

21
32

70
B0
90
40
60
40

80
55

20

20

70
30
80

48
52

£ ursul  l osur i i o r  p r i v a t e
din 22 Aprilie 1896

cam p . Vi.nde.

Basilica 7.10 7.30
Credit . 204.50 205 50
Clary 40 ii. m . c. . 
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck . . . .

5d.50 59.50
139.— 143.—
28.— 29.~

Krakau . . . . 25.50 26.50
Laibach . . . . 22.25 23.25
Buda . . . . 63.50 64.—
Palfîy . . . . 60.75 61.25
Crucea roşie austr. lrf.25 18.75

dto ung. . 10.70 11.10
dto ital. 12.— 12.40

Rudolf . . . . 26 — 27.—
Salm . . . . 69.50 7050
Salzburg . . . . 27.— 28.
St. Genoia 71.50 72 50
Stanislau . . . . 43.— 45.—
Trieitine 47j7o m* c- 147.— 151.-

dto 4% 50 70.— 74.—
Waldstein 61.— 63.—
Sârbesc! 3% 34 — 34.50

dto de 10 irancl — .— —.—
Banca h. ung. 4% 121.80 122.80

Cursul p ieţe i B raşov.
Din 25 April 1896.

Banonote rom. Camp. 
Argint român. Cump. 
Üapoleon-d’orl Cump. 
Galbeni Camp.
Bable rasescl Cump. 
Mărol germane Cump. 
Lire turoesol Cump.

9.50 Vênd. 
9.45 Vênd. 
9.52 Vênd. 
6.65 Vênd. 

126.5 Vênd. 
58.30 Vênd. 
10.60 Vênd.

9.53
9.50
9.55
5.70

8oris. fonc. Albina 5% 100.75 Vênd. 101.75

Proprietar : Dp» âm fo I Hureşi^sno 

.Redactor responsabil G regoriu  Ü8ai&t*.

Publicaţiune.
Pentru edificarea unui grajdu în

doue despărţăminte, cu un şopron, 
pentru c a r ă ,  în stupina H. top. 
19439—40 situată pe hotarul Braşo
vului, lângă riul Bârsa, la marginea 
hotarului comunei Ghimbav, a cărui 
spese sau preliminat: pentru zi 
daria cu 304 fl. 59 cr.; pentru lem 
năriă cu 1363 fl. 41 cr. se va ţ inea 
l i c i t a ţ i u n e  mi nuenda ,  în 25 
Aprilie 1896 st. vechiu la 10 ore îna 
inţe de am&Ji în cancelaria Eforiei 
şc6lelor centrale române ort. reser 
Edificiul gimnasial, suburbiul Scheiu 
Grâverî.

Pănă la 4iua de licitaţie se pot 
înainta la Eforia şcolară şi offerte 
in scris, prove4ute cu un vadiu de 
100 fl. v. a. în care oferentul se ob 
serve, că condiţiunile de licitaţie 
sunt cunoscute şi că se supune lor

Planul de edificare, devisul de 
spese, precum şi condiţiunile licita 
ţiunei, se pot vedea în cancelaria 
sus arătată.

Braşov ,  10 Aprilie 1896 st. v 
965,2—3

N u m a i  fl. 6
costă nou inventatul

aparat i e  fotografia „ E D I S O N 11
Cel mai sigur, simplu 

şi ieftin din tóté siste
mele pănă acum inven
tate.

„ £ d i s o n “  dă ga
ranta cea mai mare pen
tru sigura funcţionare şi 
resultat fórte bun. Ori şi 
cine póte cu acest aparat 

fără a avea cunosciinţe prealabile, a scote 
fotografii escelente. Este eschisă ori şi 
ce nesuccedere

Cu ţţ E d is o n  se pot lua foto
grafii la moment, este dér fórte potrivit 
pentru Tur i ş t i ,  P i c t o r i  iubitori de 
natură. Aparatul care se póte desface, 
cu casetă elegantă, plate pentru uscat 
cernela de copie, cameră obscură, ma
şină de copiat şi tóté utensiliile fotogra
fice costă complet împreună, cu esplicări 
lesne de înţeles, A . O*

Prospecte franco, afacere speeială 
pentru aparate fotografice.

A l f r é d  F ls c h e r ,
WIEN, I. Adlergasse 12.

750,1—6. Espedare cu ramburgă.

Nu se mai oferă
fn viaţă  n ici-odată ocasia

fl. 3.50
IO

luciu
fl. 3.50

ca numai A  O prn să se 
pentru ■■■ w .w W  cumpere

o  c o l e c ţ i e  sp le n .d -id .s i cLe
lciasornicde 

DUCaţl busunar Prima 
Anker - Remon - 
toir umblă pre
cis, şi cu garan
ţie de 3 ani.

1 lanţ imita
ţie d’aur pancer.

2 inele imi
taţie d’aur cel 
mai nou fason, şi 
cu similibriiiant 
imit. şi rubine.

2 nasturi de 
manjete, de aur 
imit., cu meha- 
nism patentat.

1 ac cu broş pentru dame forte 
frumos.

3 nasturi pentru Chemisete imit.
d’aur.

Tote aceste 10 obiecte practice 
costă la olaltâ na mai f l .  3 .S O  Ci%,
împreună ou ceasornicul.

'Trimiteri se efectueză cu ram
bursa.

Ciii nu-i convine primesce banii 
înd&rSt.

A l f r e d  F is c S ie r ,
660,1—6. Vien X. Adlergasse 12.

Nr. 5499/96.

PUBLICAŢIUNE.
In urma ordinaţiunei înaltului 

ministeriu de Interne din 8 Aprilie 
a. c. Nr. 23121/III—896 se aduce 
spre cunoscinţă, cum că noul abator 
orăşenesc se va deschide cu I Mai a. c.

Cu aceeaşi 4* înceteză folosirea 
vechiului abator, prin urmare tăierea 
vitelor cornute (taurî, boi, vaci, bi
voli, viţei) şi cai are de a se efec- 
tui, cu 1 Mai a. c. începend, necon
diţionat în noul abator, pe când tă
ierea oilor, mieilor, ie4ilor, caprelor 
şi rîmătorilor numai atunci, când 
tăierea lor se efectueză din profe
siune seu pentru consumul general.

Tăiet6rele private încetă deci 
cu amintita 4* Pe întregul teritor 
orăşenesc şi folosirea lor se ioter- 
4ice, pe lângă evitarea pedepselor 
de bani şi arest, cu totul.

Tot cu aceeaşi 4i începend, se 
permite importarea în oraş a carnei 
din afară, menită pentru consum, nu
mai în acel cas, când carnea se va 
esamina mai întâiu în noul abator 
şi când va fi prove4ută cu prescri
sul certificat sanitar de acolo, unde 
s’a tăiat vita.

Tăierea în noul abator are se 
se efectueze după statutul statorit 
spre acest scop de cătră represen- 
tanţa comunală orăşenescă şi apro-

bat cu unele modificaţiuni de cătră 
ministeriul reg. de Interne.

După definitiva aprobare al aces
tui statut de cătră acelaş ministeria 
se va tipări statutul, vân4endu-se 
în abator cu 10 cr. esemplarul.

Competinţele pentru tăiat în aba* 
tor se pot vedea în tarifa statorită 
în sensul amintitului statut şi espusă 
în abator.

Pentru tóté vitele şi carele mâ
nate pe şoseaua fabricei în abator 
are de a se plăti vama de pavagiu 
prescrisă, solvindu*se vama în abator.

Acele care, cari vin din oraşul 
intern în abator şi cari se reîntorc 
gólé seu cu povară în oraş sunt la 
intrarea lor în abator libere de vamă 
şi au de a solvi vama la vămurile 
limitente numai la reíntórcerea lor 
în oraş.

Cât timp se vor încassa com
petinţele reg. pentru consumul de 
carne de cătră oraş, au de a se plăti 
aceste competinţe de odată cu cele
lalte competinţe în noul abator.

Asupra diverginţelor, resultânde 
din adminiatraţiunea abatorului, asu
pra contiavenţiunilor şi disordinelor, 
are de a decide ca prima instanţă 
căpitănatcl orăşenesc.

Braşov ,  16 Aprilie 1896.

963,2—2 Magistratul orăşenesc

întemeiată 
la 1887. „VICTORIA", întemeiată 

la 1887.

Institut de credit şi economii, societate pe acţii.
Sediul: ARAD, casa proprie, calea Archiducelui losif Nr. 2.

Capital de acţii II. 3 0 0 .0 0 0 . Fond de reservă f l .  OO.OOO.
[H] Depuneri fl. OOO.OOO. Circulaţia anuală fl. 1 2 ,0 0 0 .0 0 0 *

Primesce d e pune r i  spre f ruct i f i care ,  după care sol- 
v e s c e  5% i n t e r e s e  fără privire la terminul de ab4ioere.

Da r e  de v e n i t  după interese încă o s o l v e s c e  i n s t i 
tutul  separat .

După starea cassei, depuner i  pănă la fl. 1000 se res- 
tituesc îndată la presentarea libelului f ă ră  ab4 i ce r e .

Depuneri se pot face şi pr in pos tă  şi se efectuesc m o 
mentan  după sosirea comandei.

9i2,5-* Direcţiunea institutului, fjj
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Prima asociaţiâ, de economii şi ajutorare din Braşov.
F O N D A T A  1 8 8  4.

Subscrisa asociaţiune p r im e s c e :
D e p u n e r i  dela membrii cu netto 5°/0 şi d e p u 

n e r i  cu 4 x/2 fără nici un scă4ământ, pentru dare. 
U s c o m p te z ă  Poliţe comerciale cu Ö1/ ^ -  
A c o r d e z ă  îm p r u m u tu r i  pe poliţe şi hipotece 

cu interese culante.
A c o r d e z ă  a v a n s u r i pe hârtii de valóre, de tot 

felul, losuri, monede ete. — Plata se póte efectua după 
cum va conveni debitorului.

D e s c h id e  c r e d it e  cu c o n t o - c u r e n t  sub con
diţii fórte culante.

Brassói Első Takarék 
Önsegélyző-Szövetkezet
]y iília fI-W ei$sgasse HTr. 4.

Prima asociaţia de economii şi ajutorare din Braşov.
F O N D A T Ă  1 8 8 4 .
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Marea Descoperire a ‘Veacului \
E L IX IR U L  G O D IN EA U  este singurul leac
(fără nici o primejdie) în contra IV  e p U t i l l t e L  Vindecarea anemicilor, a Sleiţilor, ele.

în t in e r ir e a  s i p r e l u n g ir e a  v ie t e î
Administraţia E L I X I R U L U I  G O D I N E A U  U PARIS, 7, r. Sa/nMazare.

BROŞURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

\ U  gitegte ELIXIRUL GODINEAU #i la BU C U R E ŞT I, la Die XAM CVX&BSOU, droghist; 
la JAŞÎ, la D.D. F raţi E O V T A ,  farmaciei.

la Galaţi: STALSKI, farmacist; la P lo ie ş t ii la D-nii J. & T. CHRISTESCU, drugoişti; la 
Roman: la D-nula D. J. WERNER, farmacist; la Tulceaf farmacia la ,.M1NERVA.“
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Cursul la bursa din Viena.
Din 24 April 1896.

Benta ung. de aur 4% . . . .  122.20 
Benta de oor6ne ung. 4% . . . 99.10
Ioapr. oăil. fer. ung. în aur 4Yj% • 124.—
laapr. căii. fer. ung. în argint 4l/2% 101.30
‘Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.26
Bonuri rurale ungare 4e/0 . . . 97.15 
Bonuri rurala oroate-slavoue. . . 97.—
Iraprum. ung. cu premii . . . .  158.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.75
Renta de hârtie austr..................101 20

Renta de argint austr.................. 101.10
Renta de aur austr.......................122.50
Losurî din 860 . . .. , . , 145.25
Acţii de ale Băncei au stro ungară. 972.—
Acţii de-ale B&noei ung. de credit. 391.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.75
Napoleon dorî............................... 9.5472
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London v i s t a ...........................  120 20
Paris v i s t a ...............................  47 77 V2
Rente de cor6ne austr. 4%. . . 101.25
Note italiene. . . . . . . .  43.80

Se caută
2 în v ă ţă c e i în etate de 12 pana 
la 14 ani de naţionalitate română, 
cari se primesc numai decât în pră
vălia subscrişilor

GEORGE ALDEA L  Cnie.
Satulung (Hoszufalu com. Braşov).

968,1—B.

Un agronom t ̂
de 8 ani caută «n  post ele is-
p a n  (îngrijitor la moşie). Ar mai 
preferi la România, avend şi pasport 
la mână.— Vorbeşte trei limbi şi © 
scutit de miliţie.

Adresa: I. GrOZSSCU în Batto- 
nya (comit. Csanâd). 966,1—3.

Publicaţiune.
P T  Tragerea principală şi finală clasa III. a '&§§

L o t e r i e i  I I .  d e  c l a s ă  u n g a r ă
s e  T r a  ţio n te  p l e m .

dela 12 pănă 28 Maiâ
sub supraveghiere comisiunei reg. ung. şi în presenţa notarului regesc Dr. F i l ipp  Weinmann în Redouta din 
capitală.

Renoirea losurilor clasa II. pentru clasa III. se pote face la colectanţii însemnaţi pe losurî cel mult pănă în 
2 Maiu predând losurile classa II. şi plătind preţul renoirei.

pentru *|t *L  I|ie f |*o Los
fl. 20.— 10,— 2.— 1,—

Reclamaţii în privinţa renoirei losurilor, care pănă la 2 Maiu nu s'au pret ins dela colectanţl, nu se pot lua 
în  considerare,  conform § 4 din decisiunile de executare a loteriei. —  Losurî pentru clasa III. —  cât va ajunge 
timpul — sunt de ventjare la colectanţii designaţi prin afişe, unde este a se adresa pentru comânde şi mfbnnaţiuni, 
cu preţurile originale şi anume:

pentru *U *!*« __ *1*0 Los
fl. 60.

B u d a p e s t a ,  în Aprilie 1896.
30. 6.— 3.—

Direcţia loteriei de clasă ungară.

Loteria de classa ungară
Cel mai mare câştig în cas 

favorabil

1 0 0 0 0 0 0

C O R 6 N E.
25007 câştiguri

în suma totală de

B284000 cor6ne. 
Tragerea principală

dela 12 până, in 28 Maiu.
Preturile losurilor:

pentru Vi '/* 7« V:211fl. eo.- ao.— îs_« — :».
Pentru porto şi lista de tragere 25 cr,

Sunt de vendare la:

1

1

1

1

2

2

5

10

34

1 0 0

2 0 0

2650

2 2 0 0 0

Corone

1 premie de 600000 

câştig »

»

»

»

5?

T)

2?

n

5?

»

400000

300000

200000

100000

40000

2 0 0 0 0

10000

8000

6000

2000

1 0 0 0

2 0 0

150

CARL HEINTZE,
Adresa de Telegrame: LOTTOHEINZE BUDAPEST. SerwKenplat* 3.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


